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Передмова 
Форма та характер завдань біологічних олімпіад, останнім часом, зазнали значних змін, що є наслідком як бурхливого розвитку біологічного знання в наш час, так і перегляду та вдосконаленню підходів до біологічної освіти.

На сучасному етапі Всеукраїнська біологічна олімпіада проводиться Міністерством освіти на науки України відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри та конкурси. Учасниками олімпіади можуть бути учні 8-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів.

Першим етапом Всеукраїнської біологічної олімпіади є шкільні олімпіади. Це наймасовіший етап. Він проводиться у всіх школах у вересні-жовтні в один тур.                В шкільній олімпіаді можуть приймати участь всі бажаючі учні. Завдання до цих олімпіад, як правило, складаються вчителями з біології, які ж і перевіряють роботи. 

Наступним (другим) етапом є районні олімпіади, які у листопаді-грудні проводяться відповідними відділами освіти за завданнями, підготовленими спеціальними оргкомітетами. Учасниками цього етапу є, відповідно, переможці                 І етапу. Роботи учасників перевіряються членами сформованих журі, до складу якого входять висококваліфіковані вчителі.

Третій етап олімпіади з біології – обласні (міські у м. Києві та Севастополі) олімпіади, які проводяться у січні-лютому обласними управліннями освіти та науки за завданнями, розробленими всеукраїнською методичною комісією, призначеною Міністерством освіти та науки України. Учасниками даного етапу, зрозуміло,                    є переможці попереднього. Деякі області додатково проводять практичні тури за власними завданнями (в тому числі Сумська область).

Фінальним етапом Всеукраїнської біологічної олімпіади є IV етап – власне, всеукраїнська олімпіада, яка проводиться Міністерством освіти та науки України під час весняних канікул. Для складання завдань та перевірки робіт учасників створюється журі з кращих вчителів, викладачів вищих навчальних закладів та науковців України. Традиційно значну частину журі складають викладачі та науковці біологічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 
Одним з основних завдань олімпіади з біології є формування команди для участі в Міжнародній олімпіаді.
Нормативно-правове забезпечення Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології
Документом, що визначає завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад, є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затверджене наказом Міністерства освіти і науки молоді                      та спорту України від 22.09.2011 № 1099 та зареєстроване в Міністерстві юстиції України 17 листопада 2011 року за № 1318/20056.

Процес організації та проведення Всеукраїнської учнівської олімпіади             з екології 2012-2013 н.р. побудовано відповідно до таких нормативних документів:

1. Наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.08.2012 № 916 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів у 2012-2013 навчальному році»;

2. Лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту від 18.12.2012                       № 1/9-909 «Щодо методичних рекомендацій до проведення ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології»;

3. Наказ управління освіти і науки Сумської облдержадміністрації від 27.11.2012 № 845-ОД «Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та участь команд учнів Сумської області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2012-2013 навчальному році»;

4. Лист Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти від 03.01.2013 № 4 «Методичні рекомендації з підготовки до участі учнів      у ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології у 2012-2013 навчальному році»;

5. Наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.02.2013 № 183 «Про проведення ІV (фінального) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та фінальних етапів турнірів у 2012-2013 навчальному році»;

6. Лист Донецького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти від 06.03.2013 № 149/02 «Про проведення ІV етапу XXXVI Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології»;

7. Наказ управління освіти і науки Сумської облдержадміністрації від 12.03.2013 № 187-ОД «Про відправку учнів на IV етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології»

Інструктивно-методичні рекомендації

щодо проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

у 2012 – 2013 навчальному році
Документом, що визначає мету, завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099), яким повинні керуватися оргкомітети та журі при проведенні      ІІ туру Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології у 2012 – 2013 навчальному році. 

1. У ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології беруть участь учні  8-11 класів, що стали переможцями І етапу.

2. ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології провести 22.12.2012 р. відповідно до наказу управління освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 21.08.2012 № 598-ОД «Про проведення І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2012 – 2013 навчальному році» та листа Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти від 11.09.2012 № 706 «Графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2012-2013 навчальному році». 

3. Початок олімпіади о 9.00 годині. Час на виконання роботи – 3 години (180 хвилин). 

4. Оргкомітетам слід забезпечити однакові умови для виконання учасниками запропонованих завдань та дотримання однакових вимог при перевірці робіт. 

5. Зміст завдань копіювати індивідуально для кожного учня. Оприлюднити його безпосередньо перед початком олімпіади.

Оргкомітети повинні здійснити всі необхідні заходи для забезпечення секретності змісту завдань та публічно оголосити текст завдань.

6. Завдання ІІ етапу олімпіади з біології, розроблені Сумським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти, є обов’язковими. Оргкомітети та журі ІІ етапу олімпіад не мають права змінювати (повністю або частково) завдання та оприлюднювати їх зміст раніше, ніж це визначено графіком та умовами проведення олімпіади.

7. При оцінюванні завдань – керуватися запропонованими критеріями оцінювання олімпіадних робіт ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з біології. 

8. При визначенні переможців змагань слід дотримуватися вимог п. 5.4 чинного Положення, зокрема вимоги, що «переможцем не може бути учасник, який за сумарним результатом виступів на всіх обов’язкових турах відповідного етапу олімпіади набрав менше, ніж третину від максимально можливої сумарної кількості балів». 

Особливості ІІ етапу 2012 року

1. Завдання олімпіади виводяться на паперові носії з розрахунку:

8-9  класи – 6 аркушів А4 на кожного учасника;

10-11 класи – 11 аркушів А4 на кожного учасника.

2. Теоретичні завдання – тести трьох рівнів складності (А, Б, В). 

3. Тестові завдання групи А передбачають вибір однієї правильної відповіді із чотирьох запропонованих. 

4. Тестові завдання групи Б передбачають вибір усіх можливих правильних відповідей із п’яти запропонованих (кількість правильних відповідей може бути від однієї до п’яти).

5. Тестові завдання групи В містять завдання, одне або декілька, до поставленої умови. Це завдання: з вибором однієї або кількох правильних відповідей; на встановлення відповідності; на встановлення правильної послідовності; на визначення правильності наведених пояснень, припущень, тверджень тощо.  

6. Кількісний склад завдань: 
	Клас
	Завдання групи А
	Завдання групи Б
	Завдання групи В

	8
	10
	20
	4

	9
	10
	20
	4

	10
	20
	40
	8

	11
	20
	40
	8


Завдання ІІ етапу 
Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології
Теоретичний тур :: 8 клас

Тести А

Уважно прочитайте наступні запитання. Правильним може бути тільки один варіант відповіді. Кожне питання оцінюється в 0,5 бали.
	1. 
	Діатомові водорості мають панцирі з такої речовини:

	
	а)
	кремнезем; +

	
	б)
	целюлоза;

	
	в)
	крохмаль;

	
	г)
	хітин.

	2. 
	Які утвори виникають із спор у мохоподібних?

	
	а)
	стробіли;

	
	б)
	протонема; +

	
	в)
	спорогон;

	
	г)
	спорофіт.

	3. 
	У нижчих грибів, на відміну від вищих:

	
	а)
	клітини вкриті клітинною стінкою з целюлози;

	
	б)
	гіфи без перегородок;+

	
	в)
	немає мітохондрій;

	
	г)
	відсутнє аеробне дихання. 

	4. 
	Ряска є представником:

	
	а)
	мохів; 

	
	б)
	папоротей;

	
	в)
	однодольних;

	
	г)
	дводольних.+

	5. 
	У якої рослини листки здатні до росту протягом всього життя:

	
	а)
	кокосова пальма;

	
	б)
	тис ягідний; 

	
	в)
	вельвічія дивна;+

	
	г)
	ялиця біла.

	6. 
	Тургор - це тиск, з яким цитоплазма тисне на:

	
	а)
	оболонку клітини;+

	
	б)
	вакуолю;

	
	в)
	ядро;

	
	г)
	цитоплазму.

	7. 
	Назвіть рухливі клітини, які здійснюють перетравлення їжі та рознесення поживних речовин по тілу губки:

	
	а)
	амебоцити;+

	
	б
	археоцити;

	
	в)
	хоаноцити;

	
	г)
	пороцити.

	8. 
	Яйця аскариди розвиваються:

	
	а)
	у кишечнику;

	
	б)
	у вологому ґрунті;+

	
	в)
	усередині молюсків; 

	
	г)
	у м’язах.

	9. 
	Назвіть структурні утвори фасеткових очей членистоногих:

	
	а)
	осфрадії;

	
	б)
	оматидії; +

	
	в)
	ропалії;

	
	г)
	статоцисти.

	10. 
	Ріст супроводжується линянням у:

	
	а)
	війчастих червів;

	
	б)
	трематод;

	
	в)
	стьожкових червів;

	
	г)
	нематод.
+


Тест Б
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей вірними можуть бути від одного до п’яти.
Кожне питання оцінюється 1 балом.

	1. 
	До багатоклітинних зелених водоростей відносяться:

	
	а)
	кладофора;+

	
	б)
	хламідомонада;

	
	в)
	ульва;+

	
	г)
	фукус;

	
	д)
	спірогіра.+

	2. 
	Для яких з перелічених рослин характерний плід яблуко:

	
	а)
	айва;+

	
	б)
	ожина;

	
	в)
	горобина;+ 

	
	г)
	груша;+

	
	д)
	гранат.

	3. 
	Гаметофіт переважає у життєвому циклі:

	
	а)
	ламінарії;+

	
	б)
	зозулиного льону;+

	
	в)
	чоловічої папороті; 

	
	г)
	сосни;

	
	д)
	капусти. 

	4. 
	Квітки бувають:

	
	а)
	одностатевими;+

	
	б)
	двостатевими;+

	
	в)
	нестатевими; +

	
	г)
	однодомними; 

	
	д)
	дводомними.

	5. 
	Війчасті плоскі черви відрізняються від стьожкових:

	
	а)
	наявністю кишечнику;+

	
	б)
	відсутністю кишечнику; 

	
	в)
	будовою кишечнику; 

	
	г)
	способом дихання;+

	
	д)
	будовою ротового апарату.+

	6. 
	Вкажіть тварин, які належать до типу Кишковопорожнинні:

	
	а)
	саркодові;

	
	б)
	інфузорії;

	
	в)
	коралові поліпи;+

	
	г)
	джгутикові; 

	
	д)
	медузи.+

	7. 
	Вкажіть ознаки, які відрізняють медузу аурелію від гідри прісноводної:

	
	а)
	тіло складається з двох шарів клітин; 

	
	б)
	між ектодермою та ентодермою знаходиться мезоглея;

	
	в)
	статеві залози формуються в ентодермі шлункових кишень; +

	
	г)
	живляться тваринною їжею;

	
	д)
	у життєвому циклі чергуються два покоління. +

	8. 
	Для малярійного плазмодія людина виступає: 

	
	а)
	остаточним хазяїном; 

	
	б)
	проміжним хазяїном; +

	
	в)
	місцем постійного проживання;

	
	г)
	організмом, в тілі якого відбувається нестатеве розмноження; +

	
	д)
	організмом, в тілі якого відбувається статеве розмноження. 

	9. 
	Гемолімфа характерна для таких тварин:

	
	а)
	кальмар; 

	
	б)
	п’явка;

	
	в)
	мокриця;+

	
	г)
	скорпіон; +

	
	д)
	аскарида.

	10. 
	До ентодермального шару клітин Гідри прісноводної відносять:

	
	а)
	залозисті;+

	
	б)
	епітеліально-м’язові; 

	
	в)
	проміжні;+

	
	г)
	нервові; 

	
	д)
	жалкі.

	11. 
	Вкажіть тварин з незамкненою кровоносною системою:

	
	а)
	плоскі черви;

	
	б)
	круглі черви;

	
	в)
	кільчасті черви;

	
	г)
	членистоногі;+

	
	д)
	молюски.+

	12. 
	У плоских червів:

	
	а)
	є головний мозок;

	
	б)
	немає кровоносної системи;+

	
	в)
	є анальний отвір;

	
	г)
	немає порожнини тіла; +

	
	д)
	статева система роздільна.

	13. 
	Паразитами рослин є такі круглі черви:

	
	а)
	трихінела;

	
	б)
	аскарида; 

	
	в)
	гострик; 

	
	г)
	галова нематода;+

	
	д)
	бурякова нематода. +

	14. 
	Комахами з повним перетворенням є:
	

	
	а)
	клоп постільний;+
	

	
	б)
	блоха собача;
	

	
	в)
	колорадський жук;+
	

	
	г)
	травневий хрущ;+
	

	
	д)
	сарана.
	

	15. 
	Лускокрилим притаманні такі типи ротового апарату:

	
	а)
	гризучий;+

	
	б)
	гризучо-лижучий;

	
	в)
	лижучий; 

	
	г)
	сисний; +

	
	д)
	колючо-сисний.

	16. 
	Складні (фасеткові) очі мають:

	
	а)
	вищі раки;+

	
	б)
	комахи, які розвиваються з неповним перетворенням;+

	
	в)
	комахи, які розвиваються з повним перетворенням; +

	
	г)
	павуки;

	
	д)
	скорпіони. 

	17. 
	Двостулковим молюском є:

	
	а)
	гребінець;+

	
	б)
	мідія+;

	
	в)
	морське блюдечко; 

	
	г)
	перлівниця;+

	
	д)
	виноградний слимак.

	18. 
	До спільних ознак Павукоподібних та Ракоподібних відносять:

	
	а)
	наявність трьох пар ходильних кінцівок; 

	
	б)
	наявність хітинового екзоскелету; +

	
	в)
	дихання легенями;

	
	г)
	наявність замкненої кровоносної системи;

	
	д)
	наявність нервової системи трубчастого типу.

	19. 
	Прикладом вегетативного розмноження тварин є:

	
	а)
	поділ амеби навпіл; 

	
	б)
	розвиток нової особини з незаплідненої яйцеклітини у бджіл;

	
	в)
	брунькування у коралових поліпів; +

	
	г)
	брунькування у гідри; +

	
	д)
	відокремлення багатоклітинних частин від материнської особини у морських    зірок. +

	20. 
	Головоногим молюскам притаманні такі особливості травної системи:

	
	а)
	наявність мускулястого язика з терткою;

	
	б)
	відсутність слинних залоз; 

	
	в)
	є дві рогових щелепи, що нагадують дзьоб;+

	
	г)
	наявність слинних залоз;+

	
	д)
	наявність ввідного сифону.
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Тест В
Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них. 

В1. (9 балів). Розгляньте рисунок.

[image: image1.emf]
Зазначте, якими цифрами на рисунку позначено наступні структури:

1.1. Яйцеклітину 3
1.2. Центральну клітину 8
1.3. Інтегументи 1,2
1.4. Мікропіле 13
1.5. Нуцелус 5
Зазначте, з яких частин структури, зображеної на рисунку, у подальшому можуть розвиватися:

1.6. Ендосперм 8 
1.7. Зародок 3
1.8. Насінна шкірка 1,2
1.9. Перисперм 5
В2. (4 бали). Приведіть у відповідність типи плодів з їх визначенням:

	1. Горіх 
	А. Сухий багатонасінний розкривний плід з насінням, розташованим на   

     стулках

	2. Біб
	Б. Соковитий однонасінний плід з дерев’янистим ендокарпієм

	3. Ягода
	В. Соковитий багатонасінний несправжній плід з плівчастими камерами 

     для насіння

	4. Яблуко
	Г. Соковитий багатонасінний плід зі шкірястим екзокарпієм

	
	Д. Сухий однонасінний плід із здерев’янілим оплоднем


Відповідь: 1Д, 2А, 3Г,4В

В3. (4 бали). Приведіть у відповідність систематичні категорії та групи тварин:

	1. Тип 
	А. Котячі

	2. Клас
	Б. Хордові

	3. Ряд
	В. Ссавці

	4. Родина
	Г. Хижі

	
	Д. Хребетні


Відповідь 1Б, 2В,3Г, 4А

В4. (3 бали). Виберіть ознаки, що характеризують зображену на фотографії тварину:

[image: image17.jpg]



	А. Назва
	Б. Органи дихання
	В. Кількість кінцівок

	1. Павук-стрибун 

2.  Павук-сріблянка 

3. Павук-хрестовик
4. Павук-краб
	1. Зябра в 

    головогрудях

2. Легені і трахеї

3. Парні легені черевця

4. Трахеї головогрудей
	1. 3 пари

2. 4 пари

3. 5 пар

4. 6 пар


Відповідь: А 3, Б2, В 2
Максимальна кількість балів – 45 

Теоретичний тур :: 9 клас

Тести А
Уважно прочитайте наступні запитання. Правильним може бути тільки один варіант відповіді. Кожне питання оцінюється в 0,5 бали.
	11. 
	Голкоподібна форма листків та розвинута стрижнева коренева система у сосни                       є пристосуванням до:

	
	а)
	запилення вітром; 

	
	б)
	існування в умовах нестачі вологи;+

	
	в)
	існування в умовах недостатнього освітлення;

	
	г)
	існування на засолених ґрунтах.

	12. 
	Клітинна стінка зелених водоростей побудована з:

	
	а)
	хітину;

	
	б)
	муреїну; 

	
	в)
	глікогену;

	
	г)
	целюлози.+

	13. 
	У нижчих грибів, на відміну від вищих:

	
	а)
	клітини вкриті клітинною стінкою з целюлози;

	
	б)
	гіфи без перегородок;+

	
	в)
	немає мітохондрій;

	
	г)
	відсутнє аеробне дихання. 

	14. 
	По яких провідних елементах і тканинах стебла пересуваються органічні речовини:

	
	а)
	по судинах ксилеми; 

	
	б)
	по ситоподібних трубках флоеми; +

	
	в)
	по міжклітинниках паренхіми;

	
	г)
	по клітинах меристеми.

	15. 
	Спорангії у хвоща лісового розташовані на:

	
	а)
	весняних пагонах; +

	
	б)
	літніх пагонах; 

	
	в)
	кореневищі;

	
	г)
	листках.

	16. 
	Зазначте, які кишковопорожнинні належать до колоніальних:

	
	а)
	актинія;

	
	б)
	аурелія;

	
	в)
	сифонофора «португальський кораблик»; +

	
	г)
	гідра.

	17. 
	Бивні африканського слона - це:

	
	а)
	видозмінені ікла нижньої щелепи;

	
	б
	видозмінені ікла верхньої щелепи;

	
	в)
	видозмінені різці нижньої щелепи;

	
	г)
	видозмінені різці верхньої щелепи. +

	18. 
	Які з мавп допомогли відкрити групи крові системи «Резус»?

	
	а)
	зелені мартишки;

	
	б)
	макаки; +

	
	в)
	павіани; 

	
	г)
	гібони.

	19. 
	Які особливості кісток плечового пояса обумовлюють велику рухливість плечового суглоба?

	
	а)
	нерухоме з’єднання з хребтом;

	
	б)
	нерухоме з’єднання між собою; 

	
	в)
	S-подібні лопатки і розширені ключиці;

	
	г)
	розширені лопатки і S-подібні ключиці. +

	20. 
	Визначте складові панкреатичного соку:

	
	а)
	вода, HCO3-, трипсин, фосфоліпаза; +

	
	б)
	лізоцим, ліпаза, хімозин, HCO3;

	
	в)
	HCO3-, вода, трипсин, муцини;

	
	г)
	вода, пепсин, жовч, фосфоліпаза.



Тест Б
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей вірними можуть бути від одного до п’яти. 

Кожне питання оцінюється 1 балом.

	21. 
	Оберіть приклади біологічних ритмів у рослин:

	
	а)
	листопад; +

	
	б)
	відкривання квіток у нічної фіалки; +

	
	в)
	закладання листків на стеблі по спіралі у липи;

	
	г)
	вступ у період зимового спокою; +

	
	д)
	розвиток лише трійчастих листків у конюшини.

	22. 
	Вкажіть всі можливі функції, які може виконувати оцвітина:

	
	а)
	накопичення поживних речовин та метаболітів;+

	
	б)
	участь у фотосинтезі;

	
	в)
	синтез мікроелементів;

	
	г)
	захист генеративних структур квітки;+

	
	д)
	приваблювання комах-запилювачів.+

	23. 
	Гаметофіт переважає у життєвому циклі:

	
	а)
	ламінарії;+

	
	б)
	зозулиного льону;+

	
	в)
	чоловічої папороті; 

	
	г)
	сосни;

	
	д)
	капусти. 

	24. 
	Для яких з перелічених рослин характерний плід яблуко:

	
	а)
	айва;+

	
	б)
	ожина;

	
	в)
	горобина;  +

	
	г)
	груша;+


	
	д)
	гранат.

	25. 
	Визначте тварин, для яких характерна нервова система  стовбурового типу:

	
	а)
	планарія, ставковик, п’явка;

	
	б)
	дощовий черв’як, піскожил, аскарида;

	
	в)
	печінковий сисун, планарія, гострик;+

	
	г)
	широкий стьожак, трихінела, нереїс.

	
	д)
	ехінокок, аскарида, річковий рак.



	26. 
	Розвиток і ріст супроводжуються линяннями у:

	
	а)
	Комах;+

	
	б)
	Ракоподібних+;

	
	в)
	Павукоподібних;+

	
	г)
	Нематод;+ 

	
	д)
	Черевоногих молюсків.

	27. 
	Чому птахи відкладають не всі яйця відразу, а поступово?

	
	а)
	наявність одного яєчника; 

	
	б)
	полегшення маси тіла під час польоту;+

	
	в)
	наявність одного яйцепроводу; 

	
	г)
	яйце має вкритися оболонками при проходженні по яйцепроводу;+

	
	д)
	нестача поживних речовин в тілі самки для утворення яйцевих оболонок.

	28. 
	Ознаки крокодилів, які зустрічаються й у ссавців: 

	
	а)
	кісткове піднебіння; +

	
	б)
	холоднокровність; 

	
	в)
	зуби, які мають корені;+

	
	г)
	суха шкіра, вкрита роговими щитками; 

	
	д)
	кінцівки розташовані по боках тулуба. 

	29. 
	Тварини, що ведуть прикріплений спосіб життя, але мають вільноплаваючі  личинки:

	
	а)
	коралові поліпи; + 

	
	б)
	сцифоїдні медузи;

	
	в)
	асцидії; +

	
	г)
	коловертки; 

	
	д)
	вусоногі раки.

	30. 
	З яких тканин складаються органи видільної системи:

	
	а)
	залозисті;

	
	б)
	епітеліально-м’язові; +

	
	в)
	проміжні;

	
	г)
	нервові; +

	
	д)
	жалкі.

	31. 
	Нереститься тільки один раз у житті:

	
	а)
	севрюга;

	
	б)
	сардина;

	
	в)
	тихоокеанський лосось; +

	
	г)
	білуга;

	
	д)
	річковий вугор. +

	32. 
	До хижаків, що підкараулюють здобич у засідці, відносяться:

	
	а)
	вовк;

	
	б)
	рись; +

	
	в)
	ягуар; 

	
	г)
	гепард; + 

	
	д)
	ведмідь.

	33. 
	Назвіть якісні особливості будови скелету людини, що відрізняють його від скелету тварин:

	
	а)
	хребет має S – подібні вигини; +

	
	б)
	розширена грудна клітка; + 

	
	в)
	звужений таз; 

	
	г)
	переважання лицевого відділу черепа над мозковим;

	
	д)
	протиставлення великого пальця кисті іншим. +

	34. 
	До лицевого відділу черепа належать парні кістки:
	

	
	а)
	нижньощелепні;
	

	
	б)
	клиноподібні;
	

	
	в)
	слізні; +
	

	
	г)
	скроневі; +
	

	
	д)
	носові. +
	

	35. 
	Виділяють такі форми імунітету:

	
	а)
	спадковий; +

	
	б)
	клітинний; +

	
	в)
	неклітинний; 

	
	г)
	специфічний; +

	
	д)
	неспецифічний. +

	36. 
	Передсердя та шлуночки серця скорочуються асинхронно:

	
	а)
	спочатку передсердя, а потім шлуночки завдяки почерговому закриванню і відкриванню клапанів серця;

	
	б)
	завдяки нижчій швидкості поширення збудження по міокарду шлуночків, ніж по міокарду передсердь;

	
	в)
	за рахунок атріо-вентрикулярної (передсердно-шлуночкової) затримки; +

	
	г)
	спочатку передсердя, щоб під час їхнього скорочення кров виштовхувалась у розслаблені шлуночки; +


	
	д)
	спочатку шлуночки, потім передсердя. 

	37. 
	У червоних скелетних м’язах втома розвивається повільніше ніж у білих за рахунок:

	
	а)
	високої активності метаболічних ферментів; +

	
	б)
	наявності в м’язових волокнах пігменту міоглобіну, який депонує в міоцитах О2; +

	
	в)
	аеробних реакцій ресинтезу АТФ; 

	
	г)
	анаеробного ресинтезу АТФ;

	
	д)
	добре розвиненої системи кровоносних капілярів.


	38. 
	Які із цих судин є у великому колі кровообігу:

	
	а)
	сонна артерія; +

	
	б)
	аорта; +

	
	в)
	верхня порожниста вена; +

	
	г)
	легенева вена;

	
	д)
	права легенева артерія.

	39. 
	Старі еритроцити руйнуються у:

	
	а)
	легенях; 

	
	б)
	судинному руслі;

	
	в)
	печінці; +

	
	г)
	скелетних м’язах; 

	
	д)
	нирках. 

	40. 
	Вкажіть групи крові людини в яких наявний аглютиноген А:

	
	а)
	І;

	
	б)
	ІІ; +

	
	в)
	ІІІ;

	
	г)
	ІV; +

	
	д)
	у всіх групах.


Тест В
Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них. 

В.1. (12 балів). На малюнках зображені личинки різних комах.
[image: image2.emf]
1.1. Вкажіть, личинки яких тварин зображено на рисунку (заповніть таблицю, вписавши потрібні літери)
	мухи
	В
	метелика
	З
	бджоли
	Е
	кровосисного комара   Ж

	бабки
	Л
	хруща
	Д
	пильщика
	Г
	мурашиного лева        М

	блохи
	А
	одноденки
	К
	златки
	Б
	


1.2. Вкажіть, до яких рядів належать комахи, личинки яких зображено на рисунку (заповніть таблицю, вписавши потрібні літери).
	Твердокрилі
	Б,Д
	Лускокрилі
	З

	Перетинчастокрилі
	Г,Е
	Одноденки
	К

	Блохи
	А
	Бабки
	Л

	Двокрилі
	В,Ж
	Сітчастокрилі
	Н


1.3. Вкажіть, до яких груп належать комахи, личинки яких зображено на рисунку (заповніть таблицю, вписавши потрібні літери).
	з неповним метаморфозом
	К,Л
	з повним метаморфозом
	А,Б,В,Г,Д,Е,Ж,З,Н

	вториннобезкрилі
	А
	крилаті
	Б,В,Г,Д,Е,Ж,З,К,Л,М

	гематофаги
	А,Ж
	
	


В.2. (4 бали). Приведіть у відповідність ряд птахів та їх представників:

	1. Гусеподібні  
	А. Шуліка, кібчик, боривітер

	2. Соколоподібні
	Б. Стерх, трубачі

	3. Совоподібні
	В. Казарки, мандаринки

	4. Журавлеподібні
	Г. Сипухи, сичі

	
	Д. Рибалочки, колібрі


Відповідь: 1В, 2А, 3Г, 4Б

В.3. (4 бали). Визначте послідовність проходження фаз зсідання крові:

А. Протромбін – тромбін

Б. Фібриноген – фібрин 

В. Тромбоцити – тромбопластин

Г. Тромб – фібринолізин 

Відповідь: В(А(Б(Г

В.4. (3 бали). Виберіть ознаки, що характеризують вени:

	А. Швидкість крові
	Б. Тиск крові
	В. Вміст крові

	1. Близько 0,5 мм/с
2.  Близько 0,2 м/с
3. Близько 0,5 м/с

	5. Від 3 до 8 мм.рт.ст.

6. До 20 мм.рт.ст.

7. До 120 мм.рт.ст.
	5. Близько 16%

6. Близько 17%

7. Близько 67%


Відповідь: А2, Б2,В3

Максимальна кількість балів – 48 

Теоретичний тур :: 10 клас

Тести А
Уважно прочитайте наступні запитання. Правильним може бути тільки один варіант відповіді. Кожне питання оцінюється в 0,5 бали.

	1. 
	Який із органів хвоща польового забезпечує його вегетативне розмноження?

	
	а)
	стробіл; 

	
	б)
	редуковані листки;

	
	в)
	додаткові корені;

	
	г)
	кореневище.+

	2. 
	Який із грибів не є об’єктом промислового культивування?

	
	а)
	шітаке;

	
	б)
	печериці;

	
	в)
	глива;

	
	г)
	сажки.+

	3. 
	Як називається плід ромашки лікарської?

	
	а)
	зернівка;

	
	б)
	сім’янка;+


	
	в)
	кістянка;

	
	г)
	біб. 

	4. 
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Зелені водорості з роду Улотрикс дуже поширені у річках, утворюючи яскраво-зелені обростання. Який орган розмноження та яка клітина зображені на малюнку?


	
	а)
	спорангій, гамета;

	
	б)
	спорангій, спора; +

	
	в)
	гаметангій, гамета;

	
	г)
	гаметангій, спора.

	5. 
	Які з одноклітинних тварин не мають пелікули?

	
	а)
	лямблії;

	
	б
	сувійки;

	
	в)
	ночесвітки;

	
	г)
	корененіжки.+

	6. 
	Розширена кінцева частина задньої кишки земноводних, плазунів, птахів, однопрохідних ссавців називається:

	
	а)
	сечовий міхур;

	
	б)
	анус; 

	
	в)
	клоака;+

	
	г)
	уростиль.

	7. 
	Які з головоногих молюсків є найрухливішими?

	
	а)
	кальмари; +

	
	б)
	каракатиці;

	
	в)
	восьминоги;

	
	г)
	наутилуси.

	8. 
	У людини, хворої на малярію, через певні проміжки часу настають приступи, під час яких підвищується температура до 40-41 оС, її лихоманить. Це відбувається тому, що:

	
	а)
	малярійний плазмодій  виділяє в кров пірогени;

	
	б)
	уражені еритроцити розриваються і у кров надходять нові мерозоїти та отруйні продукти їхньої життєдіяльності;+

	
	в)
	організм людини пристосовується до наявності малярійного плазмодія;

	
	г)
	організм людини намагається знищити уражені еритроцити з наявними мерозоїтами плазмодія. 

	9. 
	Назвіть властивість амінокислот, яка визначається одночасною наявністю NH2 і COOH:

	
	а)
	колоїдність;

	
	б)
	гідрофобність;

	
	в)
	амфотерність;+

	
	г)
	комплементарність.

	10. 
	Фермент ДНК-гіраза:

	
	а)
	створює негативну надспіралізацію молекули ДНК;+

	
	б)
	знімає надспіралізацію молекули ДНК;

	
	в)
	створює затравку для синтезу ДНК;

	
	г)
	розплітає ланцюги ДНК в реплікативній вилці.

	11. 
	Перший шийний хребець називається:

	
	а)
	епістрофей;

	
	б)
	антеридій;

	
	в)
	атлант;+

	
	г)
	епіфіз.

	12. 
	Антитіла за хімічною природою є:

	
	а)
	жирами;

	
	б)
	вуглеводами;

	
	в)
	білками;+

	
	г)
	неорганічними сполуками.

	13. 
	Укажіть, що розміщується між звивистими канальцями першого та другого порядків:

	
	а)
	ниркове тільце;

	
	б)
	порожнина капсули;

	
	в)
	збірні канальні;

	
	г)
	петля нефрону.+

	14. 
	Структура, по якій передається більша частина інформації між двома півкулями головного мозку, називається:

	
	а)
	варолієв міст;

	
	б)
	мозолисте тіло; +

	
	в)
	гіпофіз;

	
	г)
	блукаючий нерв.

	15. 
	Колір бурого жиру обумовлений наявністю у його клітинах великої кількості:

	
	а)
	мієліну;

	
	б)
	глюкози;

	
	в)
	мітохондрій; +

	
	г)
	рибосом. 

	16. 
	До вищих центрів регуляції вегетативних функцій належать:

	
	а)
	кора півкуль мозку;

	
	б)
	лімбічна система та гіпоталамус; +

	
	в)
	середній мозок та таламус;

	
	г)
	базальні (підкоркові, основні) ядра.

	17. 
	Рибосоми безпосередньо пов’язані із здійсненням такого процесу:

	
	а)
	реплікації;

	
	б)
	фотосинтезу;

	
	в)
	сплайсингу;

	
	г)
	трансляції. +

	18. 
	Що є основною відмінністю вірусів від клітинних організмів?

	
	а)
	здатність зберігати і передавати інформацію;

	
	б)
	відсутність у хімічному складі нуклеїнових кислот;

	
	в)
	наявність у хімічному складі нуклеїнових кислот;

	
	г)
	відсутність білок-синтезуючого апарату. +

	19. 
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Зображена на рисунку молекула відноситься до:
а)    ліпідів;
б)    білків;
в)    вуглеводів; +
г)    нуклеїнових кислот.


	20. 
	Збільшення кількості лізосом в клітинах свідчить про: 

	
	а)
	посилення в клітині синтетичної активності;

	
	б)
	початок процесу апоптозу;

	
	в)
	наявність посиленої фагоцитарної активності;+

	
	г)
	посилення проліферативної активності.


Тест Б
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей вірними можуть бути від одного до п’яти. 

Кожне питання оцінюється 1 балом.

	1. 
	Пальчасте жилкування має:

	
	а)
	виноград; +

	
	б)
	гінкго;

	
	в)
	конвалія;

	
	г)
	клен польовий; +

	
	д)
	тюльпан.

	2. 
	До складу клітинної стінки рослин можуть входити наступні компоненти:

	
	а)
	крохмаль;

	
	б)
	лігнін; +

	
	в)
	глюкоза;

	
	г)
	сорбіт;

	
	д)
	пектинові речовини. +

	3. 
	Виберіть гормони гіпофізу:

	
	а)
	глюкагон;

	
	б)
	тиреотропний +

	
	в)
	кортикотропний; +

	
	г)
	соматотропін; +

	
	д)
	 адреналін.

	4. 
	Проміжними господарями стьожака широкого є:

	
	а)
	ставковик;

	
	б)
	рачки циклопи; +

	
	в)
	собаки;

	
	г)
	хижі риби; +

	
	д)
	людина.

	5. 
	Укажіть, які вітаміни належать до групи жиророзчинних:

	
	а)
	A; +

	
	б)
	C;

	
	в)
	D; +

	
	г)
	B12;

	
	д)
	E.+

	6. 
	Мікротрубочки відіграють активну роль у:

	
	а)
	поділі клітини; +

	
	б)
	реплікації ДНК;

	
	в)
	внутрішньоклітинному транспорті; +

	
	г)
	рециркуляції речовин із комплексу Гольджі до ендоплазматичного ретикулуму;

	
	д)
	рухливості клітини. +

	7. 
	Симпатична нервова система:

	
	а)
	підвищує частоту і силу скорочення серця;+

	
	б)
	розширює бронхи; +

	
	в)
	зменшує секрецію травних залоз; +

	
	г)
	розслабляє сечовий міхур;

	
	д)
	розширює зіниці. +

	8. 
	Які ознаки будови плодів є пристосуванням до поширення вітром?

	
	а)
	яскраве забарвлення;

	
	б)
	невелика маса; +

	
	в)
	наявність гачечків і причіпок;

	
	г)
	наявність волоскоподібних виростів; +

	
	д)
	наявність м’ясистих, соковитих покривів.

	9. 
	За допомогою численних війок пересуваються у просторі:

	
	а)
	амеба протей;

	
	б)
	трипаносома;

	
	в)
	інфузорії; +

	
	г)
	форамініфери; 

	
	д)
	малярійний плазмодій.

	10. 
	Укажіть функції мінеральних речовин в організмі людини:

	
	а)
	визначають осмотичний тиск рідин організму;+

	
	б)
	прискорють процеси вивільнення енергії при окиснення білків;

	
	в)
	зумовлюють стабільність колоїдних сполук; 

	
	г)
	забезпечуть активність ферментів; +

	
	д)
	впливають на розпад токсичних речовин.

	11. 
	Лишайник – це асоціація гриба і:

	
	а)
	мікоризи;

	
	б)
	зеленої водорості; +

	
	в)
	паразитичних грибів;

	
	г)
	бактерій;

	
	д)
	ціанобактерій. +

	12. 
	З наведених сполук до білків належать:

	
	а)
	колаген; +

	
	б)
	хітин;

	
	в)
	інсулін; +

	
	г)
	фебрин; +

	
	д)
	гемоглобін. +

	13. 
	Укажіть, які речовини фільтруються з клубочка капілярів у капсулу Боумена-Шумлянського:

	
	а)
	вода; +

	
	б)
	білок;

	
	в)
	сечовина; +

	
	г)
	солі; +

	
	д)
	цукор. +

	14. 
	Гормони людини і тварин можуть бути:

	
	а)
	похідними амінокислот; +

	
	б)
	пептидами і білками; +

	
	в)
	стероїдами; +

	
	г)
	вуглеводами;

	
	д)
	похідними жирів.

	15. 
	Укажіть, які оболонки вкривають яйцеклітину:

	
	а)
	серозна;

	
	б)
	прозора; +

	
	в)
	жовткова; +

	
	г)
	фолікулярна; +

	
	д)
	судинна.

	16. 
	Зображення предмета на сітківці ока у нормі:

	
	а)
	зменшене;+

	
	б)
	дійсне; +

	
	в)
	збільшене;

	
	г)
	перевернуте; +

	
	д)
	пряме.

	17. 
	Клітинні структури, що не мають мембран:

	
	а)
	Рибосоми; +

	
	б)
	центріолі; +

	
	в)
	лізосоми; 

	
	г)
	вакуолі;

	
	д)
	мітохондрії.

	18. 
	У яких органоїдах клітини синтезуються ліпіди:

	
	а)
	у ядрі та ядерцях;

	
	б)
	на мембранах мітохондрій;

	
	в)
	на мембранах гранулярної ендоплазматичної сітки;

	
	г)
	на мембранах гладенької ендоплазматичної сітки;+

	
	д)
	на мембранах комплексу Гольджі. +

	19. 
	Які з названих нижче чинників сприяють ожирінню людини?

	
	а)
	нераціональне харчування; +

	
	б)
	радіаційне забруднення середовища;

	
	в)
	гіподинамія; +

	
	г)
	емоційне напруження (стрес);

	
	д)
	пристрасть до куріння. 

	20. 
	До факторів неспецифічного гуморального імунітету відносять:

	
	а)
	лізоцим слини; +

	
	б)
	хлоридна кислота шлункового соку; +

	
	в)
	антитіла В-лімфоцитів;

	
	г)
	Т-лімфоцити;

	
	д)
	тканинні макрофаги

	21. 
	По пучку Гіса провідної системи серця людини збудження поширюється на:

	
	а)
	міокард правого передсердя;

	
	б)
	міокард лівого передсердя;

	
	в)
	міокард правого шлуночка; + 

	
	г)
	міокард лівого шлуночка; +

	
	д)
	перикард.

	22. 
	Які види впливів сприймають рецептори шкіри?

	
	а)
	механічні; +

	
	б)
	хімічні;

	
	в)
	температурні; +

	
	г)
	больові; +

	
	д)
	рухові;

	23. 
	Чим живляться коали?

	
	а)
	молодими пагонами бамбуку;

	
	б)
	плодами баобабів;

	
	в)
	квітками казуаріни;

	
	г)
	листям евкаліптів; +

	
	д)
	корою акації.

	24. 
	У розгинанні ліктьового суглоба беруть участь такі м’язи:

	
	а)
	діафрагма;

	
	б)
	двоголовий м’яз плеча;

	
	в)
	триголовий м’яз плеча; +

	
	г)
	ліктьовий м’яз; +

	
	д)
	трапецієподібний м’яз.

	25. 
	Які з перелічених організмів мають замкнену кровоносну систему, у якій одне коло кровообігу?

	
	а)
	молочна планарія;

	
	б)
	дощовий червяк; +

	
	в)
	людська аскарида;

	
	г)
	біла акула;

	
	д)
	прудка ящірка.

	26. 
	Які хімічні речовини спричиняють прискорення серцевої діяльності?

	
	а)
	ацетилхолін;

	
	б)
	адреналін; +

	
	в)
	пепсин;

	
	г)
	окситоцин;

	
	д)
	тироксин. +

	27. 
	Оберіть спільні ознаки для кісткових і хрящових риб:

	
	а)
	наявність парних і непарних плавців;+

	
	б)
	плавальний міхур;

	
	в)
	органи бічної лінії; +

	
	г)
	зяброві кришки;

	
	д)
	внутрішнє вухо. +

	28. 
	Які структури головного мозку здатні виробляти гормони?

	
	а)
	епіфіз; +

	
	б)
	гіпофіз; +

	
	в)
	гіпоталамус; +

	
	г)
	мозочок;

	
	д)
	кора великих півкуль.

	29. 
	Що відкрили Дж. Уотсон та Ф. Крік?

	
	а)
	біохімічну теорію походження життя на Землі;

	
	б)
	теорію про космічну роль процесу фотосинтезу;

	
	в)
	постулати клітинної теорії;

	
	г)
	процес подвійного запліднення;

	
	д)
	будову молекули ДНК.+

	30. 
	Фітогормон етилен застосовують для:

	
	а)
	активації росту рослин;

	
	б)
	прискорення дозрівання плодів; + 

	
	в)
	пригнічення дії цитокінінів; +

	
	г)
	посилення ділення клітин апікальної меристеми;

	
	д)
	збільшення врожайності.

	31. 
	На відміну від волокон скелетних м’язів гладком’язові клітини:

	
	а)
	здатні розслаблюватись і скорочуватись без змін мембранного потенціалу;+

	
	б)
	можуть проявляти властивості водіїв ритму;+

	
	в)
	скорочуються повільно;+

	
	г)
	можуть перебувати у стані скорочення впродовж років;+

	
	д)
	не мають у своєму складі актину і міозину.

	32. 
	До лицевого відділу черепа належать парні кістки:

	
	а)
	нижньощелепні;

	
	б)
	клиноподібні;

	
	в)
	слізні; +

	
	г)
	скроневі; +

	
	д)
	носові. +

	33. 
	Вкажіть назви полісахаридів, характерних для клітин тварин:

	
	а)
	геміцелюлоза;

	
	б)
	глюкоза;

	
	в)
	глікоген; +

	
	г)
	хітин; +

	
	д)
	целюлоза. 

	34. 
	Прикладом умовного рефлексу є:

	
	а)
	моргання очима при дії неочікуваного звука;

	
	б)
	здійснення твариною локомоторного акту після команди дресирувальника в цирку; +

	
	в)
	розширення зіниці при зниженні рівня освітлення;

	
	г)
	відсмикування руки при дотику до гарячого предмета;

	
	д)
	початок слиновиділення при появі зображення їжі. +

	35. 
	Енергії АТФ потребують:

	
	а)
	робота Na/K-насоса; +

	
	б)
	вхід Na+ в клітину при розвитку потенціала дії;

	
	в)
	вихід Ca++ з внутрішньоклітинних депо;

	
	г)
	екзоцитоз; +

	
	д)
	ендоцитоз. +

	36. 
	В результаті еволюції у передній кінцівці птахів відбулися такі зміни:

	
	а)
	збереглися лише перший, другий та третій пальці;

	
	б)
	збереглися лише другий, третій та четвертий пальці; +

	
	в)
	збереглися лише другий, третій та п’ятий пальці;

	
	г)
	редукція усіх кісток кисті;

	
	д)
	зростання частини кісток кисті. +

	37. 
	Недостатність у слизовій оболонці легень сурфактанту призводить до:

	
	а)
	часткового спадіння легень; +

	
	б)
	зменшення дифузійного градієнту кисню;

	
	в)
	руйнування еритроцитів у крові;

	
	г)
	ускладнення вдиху; +

	
	д)
	ускладнення видиху.

	38. 
	Вкажіть групи крові людини в яких наявний аглютиноген А:

	
	а)
	І;

	
	б)
	ІІ; +

	
	в)
	ІІІ;

	
	г)
	ІV; +

	
	д)
	у всіх групах.

	39. 
	Зростання концентрації Na+ в крові спричиняє:

	
	а) 
	підвищення сечовиділення; 

	
	б)
	зниження сечовиділення; +

	
	в)
	активацію центра спраги; +

	
	г) 
	зниження осмотичного тиску крові;

	
	д)
	підвищення гідростатичного тиску крові.

	40. 
	Центріолі присутні:

	
	а)
	у клітинах всіх еукаріотів на всіх етапах життя;

	
	б)
	у клітинах всіх еукаріотів під час поділу;

	
	в)
	у клітинах вищих рослин;

	
	г)
	у клітинах тварин та нижчих рослин; +

	
	д)
	у бактеріальних клітинах під час поділу.


Тест В
Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них. 

В.1. (7 балів). Нижче вказані рухи, які позначені різними літерами.

А) заглиблення кореня в ґрунт;

Б) закривання ловильного апарату росички при потраплянні на нього комахи;

В) обвивання вусиками огірків будь-якої опори;

Г) переміщення хлоропластів в клітині;

Д) відкривання і закривання квітів кульбаби;

Е) ріст стебла вгору;

Ж) складання листків мімози сором’язливої у відповідь на дотик;

З) рух сперматозоїдів мохів, папоротей у бік яйцеклітини;

К) рух продихового апарату рослин;

Л) кругові рухи пагонів в’юнких рослин;

М) рух коренів в напрямку більшої вологості;

Н) маятникові рухи листків конюшини;

О) рух пилкових трубок в напрямку до зав’язі. 

1.1. Вкажіть, які з них є ростовими рухами.  А,Е,В,Л,О
1.2. Вкажіть, які з них відносять до таксисів. З
1.3. Вкажіть, які з них відносять до настій. Б,Ж,Д,К
1.4. Вкажіть, які з них викликані градієнтом світла. Д,А,Г,Е,К
1.5. Вкажіть, які з них є тургор ними рухами. Б,К,Д,Ж
1.6. Вкажіть, які з них відносять до тропізмів. А,М,О,В,Е
1.7. Вкажіть, які з них є ендогенними рухами. Г
В2. (4 бали). Встановіть відповідність між нестачею хімічного елемента та наслідками в організмі людини:

	1. Кобальт 
	А. Порушення синтезу гормонів підшлункової залози

	2. Бром
	Б. Порушення процесів кровотворення

	3. Цинк
	В. Викривлення кісток

	4. Кальцій
	Г. Порушення синтезу гормонів гіпофізу

	
	Д. Ендемічний зоб 


Відповідь: 1Б, 2Г, 3А, 4В

В3. (4 бали). Встановіть відповідність між типом листкорозташування та рослинами, яким він характерний:

	1. Спіральний
	А. Ялина, ялиця

	2. Дворядний
	Б. Елодея, хвощі, олеандр

	3. Супротивний
	В. Бузок, гвоздика, клен

	4. Мутовчастий
	Г. Жито, пшениця, ячмінь

	
	Д. Яблуня, вишня, айва 


Відповідь: 1Д, 2А, 3В, 4Б

В4. (4 бали). Визначте послідовність подій, які призводять до негативних наслідків «цвітіння» води:

А  накопичення у воді поживних елементів й масове розмноження водоростей

Б  масове розмноження гнильних бактерій та бактерій, що споживають кисень

В  придонні рослини отримують менше світла, відмирають, спричиняють гниття

Г  загибель безхребетних і хребетних гідробіонтів

Відповідь: А(В(Б(Г

В5. (3 бали). Виберіть ознаки, що характеризують орган, зображений на малюнку:
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	А. Назва
	Б. Тип
	В. Розташування

	1. Нирка 

2. Сечовід 

3. Сечівник
4. Сечовий міхур
	1.   Непарний  

      порожнистий

8. Парний порожнистий

9. Непарний паренхіматозний

10. Парний паренхіматозний
	8. Грудна порожнина

9. Порожнина малого таза

10. Порожнина великого таза


Відповідь: А4,Б1,В2

В6. (4 бали). Визначте послідовність фаз сну, що спостерігається упродовж одного циклу:

А  поверхневий сон

Б  парадоксальний сон

В  засинання

Г  глибокий сон

Відповідь: В(А(Г(Б

В7. (4 бали). Приведіть у відповідність названі види тварин із особливостями розмноження упродовж життєвого циклу:

	1. Медуза 

     вухата
	А. Чергування партеногенезу і статевого розмноження

	2. Дафнія
	Б. Чергування статевого і вегетативного розмноження

	3. Печінковий 

    сисун
	В. Чергування гермафродитизму і партеногенезу

	4. Рабдитис 
	Г. Чергування роздільностатевості і гермафродитизму

	
	Д. Чергування спорофіту і гаметофіту


Відповідь: 1Б, 2А, 3В, 4Г

В8. (4 бали). Приведіть у відповідність структурні елементи хлоропластів з їхніми функціями:

	1. Ламели
	А. Містять фотосистеми для перетворення світла

	2. Тілакоїди
	Б. Зв'язок між гранами

	3. Строма
	В. Світлова фаза фотосинтезу

	4. Квантосоми 
	Г. Темнова фаза фотосинтезу

	
	Д. Безкисневе розщеплення


Відповідь: 1Б, 2А, 3Г, 4В
Максимальна кількість балів – 84

Теоретичний тур :: 11 клас

Тести А
Тест А
Уважно прочитайте наступні запитання. Правильним може бути тільки один варіант відповіді. Кожне питання оцінюється в 0,5 бали.

	21. 
	Як називається первинна покривна тканина, клітини якої утворюють кореневі волоски?

	
	а)
	епіблема; + 

	
	б)
	ропілема;

	
	в)
	плазмалема;

	
	г)
	епідерма.

	22. 
	Як називаються спеціалізовані комунікаційні контакти між нейронами або між нейронами та м’язами, які здійснюють передачу збудження або гальмування в один бік від однієї клітини до іншої?

	
	а)
	синапси; +

	
	б)
	нексуси;

	
	в)
	десмосоми;

	
	г)
	плазмодесми.

	23. 
	У людини, хворої на малярію, через певні проміжки часу настають приступи, під час яких підвищується температура до 40-41 оС, її лихоманить. Це відбувається тому, що:

	
	а)
	малярійний плазмодій  виділяє в кров пірогени;

	
	б)
	уражені еритроцити розриваються і у кров надходять нові мерозоїти та отруйні продукти їхньої життєдіяльності; +

	
	в)
	організм людини пристосовується до наявності малярійного плазмодія;

	
	г)
	організм людини намагається знищити уражені еритроцити з наявними мерозоїтами плазмодія. 

	24. 
	Як називається плід ромашки лікарської?

	
	а)
	зернівка;

	
	б)
	сім’янка; +

	
	в)
	кістянка;


	
	г)
	біб. 

	25. 
	Назвіть властивість амінокислот, яка визначається одночасною наявністю NH2 і COOH:

	
	а)
	колоїдність;

	
	б
	гідрофобність;

	
	в)
	амфотерність; +

	
	г)
	комплементарність.

	26. 
	Яйця аскариди розвиваються:

	
	а)
	у кишечнику;

	
	б)
	у вологому ґрунті; +

	
	в)
	усередині молюсків; 

	
	г)
	у м’язах.

	27. 
	Який із організмів має в центральній частині клітини кільцеподібну ДНК, не асоційовану з білками?

	
	а)
	хлорела; 

	
	б)
	мукор;

	
	в)
	амеба;

	
	г)
	спіруліна. +

	28. 
	Які з одноклітинних тварин не мають пелікули?

	
	а)
	лямблії;


	
	б)
	сувійки;

	
	в)
	ночесвітки;

	
	г)
	корененіжки. +

	29. 
	У якої рослини листки здатні до росту протягом всього життя:

	
	а)
	кокосова пальма;

	
	б)
	тис ягідний; 

	
	в)
	вельвічія дивна; +

	
	г)
	ялиця біла.

	30. 
	Що є основною відмінністю вірусів від клітинних організмів?

	
	а)
	здатність зберігати і передавати інформацію;

	
	б)
	відсутність у хімічному складі нуклеїнових кислот;

	
	в)
	наявність у хімічному складі нуклеїнових кислот;

	
	г)
	відсутність білок-синтезуючого апарату. +

	31. 
	У мурашок з однієї і тієї ж личинки залежно від зовнішніх умов може розвинутися або крилата матка, або безкрила робоча особина. Це є прикладом:

	
	а)
	модифікаційної мінливості; +

	
	б)
	множинної дії генів;

	
	в)
	зчепленого успадкування;

	
	г)
	цитоплазматичної спадковості.

	32. 
	Укажіть, що розміщується між звивистими канальцями першого та другого порядків:

	
	а)
	ниркове тільце;

	
	б)
	порожнина капсули;

	
	в)
	збірні канальні;

	
	г)
	петля нефрону. +

	33. 
	Збільшення кількості лізосом в клітинах свідчить про:

	
	а)
	посилення в клітині синтетичної активності;

	
	б)
	початок процесу апоптозу;

	
	в)
	наявність посиленої фагоцитарної активності; +

	
	г)
	посилення проліферативної активності.

	34. 
	Антитіла за хімічною природою є:

	
	а)
	жирами;

	
	б)
	вуглеводами;

	
	в)
	білками; +

	
	г)
	неорганічними сполуками.

	35. 
	Фермент ДНК-гіраза:

	
	а)
	створює негативну надспіралізацію молекули ДНК; +

	
	б)
	знімає надспіралізацію молекули ДНК;

	
	в)
	створює затравку для синтезу ДНК;

	
	г)
	розплітає ланцюги ДНК в реплікативній вилці.

	36. 
	В яких кістках розташовані гайморові пазухи?

	
	а)
	у лобовій;

	
	б)
	у решітчастій;

	
	в)
	в основній;

	
	г)
	у верхньощелепних. +

	37. 
	При схрещуванні дигетерозигот слід очікувати наступного розподілу фенотипів нащадків:

	
	а)
	1:1:1:1;

	
	б)
	3:2:2:1;

	
	в)
	4:2:2:1;

	
	г)
	9:3:3:1. +

	38. 
	До вищих центрів регуляції вегетативних функцій належать:

	
	а)
	кора півкуль мозку;

	
	б)
	лімбічна система та гіпоталамус; +

	
	в)
	середній мозок та таламус;

	
	г)
	базальні (підкоркові, основні) ядра.

	39. 
	Молекулу РНК, що проявляє каталітичну активність, називають:

	
	а)
	рибонуклеаза;

	
	б)
	рибосома;

	
	в)
	рибозим; +

	
	г)
	рибонуклеотид.

	40. 
	Як називається білок, що міститься в кістках:

	
	а)
	кератин;

	
	б)
	фібриноген;

	
	в)
	еластин;

	
	г)
	осеїн. +


Тест Б
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей вірними можуть бути від одного до п’яти. 

Кожне питання оцінюється 1 балом.

	41. 
	Пальчасте жилкування має:

	
	а)
	виноград; +

	
	б)
	гінкго;

	
	в)
	конвалія;

	
	г)
	клен польовий; +

	
	д)
	тюльпан.

	42. 
	До складу клітинної стінки рослин можуть входити наступні компоненти:

	
	а)
	крохмаль;

	
	б)
	лігнін; +

	
	в)
	глюкоза;

	
	г)
	сорбіт;

	
	д)
	пектинові речовини. +

	43. 
	Виберіть гормони гіпофізу:

	
	а)
	глюкагон;

	
	б)
	тиреотропний +

	
	в)
	кортикотропний; +

	
	г)
	соматотропін; +

	
	д)
	 адреналін.

	44. 
	Проміжними господарями стьожака широкого є:

	
	а)
	ставковик;

	
	б)
	рачки циклопи; +

	
	в)
	собаки;

	
	г)
	хижі риби; +

	
	д)
	людина.

	45. 
	Укажіть, які вітаміни належать до групи жиророзчинних:

	
	а)
	A; +

	
	б)
	C;

	
	в)
	D; 

	
	г)
	B12;

	
	д)
	E. +

	46. 
	Симпатичний відділ автономної нервової системи спричиняє реакції типу «боротьба або втеча». До них відносяться:

	
	а)
	розщеплення глікогену у печінці; +

	
	б)
	синтез глікогену у печінці;

	
	в)
	зростання частоти серцевих скорочень; +

	
	г)
	підвищення рівня секреції шлункового соку;

	
	д)
	зростання артеріального тиску. +

	47. 
	Симпатична нервова система:

	
	а)
	підвищує частоту і силу скорочення серця; +

	
	б)
	розширює бронхи; +

	
	в)
	зменшує секрецію травних залоз; +

	
	г)
	розслабляє сечовий міхур;

	
	д)
	розширює зіниці. +

	48. 
	Які ознаки будови плодів є пристосуванням до поширення вітром?

	
	а)
	яскраве забарвлення;

	
	б)
	невелика маса; + 

	
	в)
	наявність гачечків і причіпок;

	
	г)
	наявність волоскоподібних виростів; +

	
	д)
	наявність м’ясистих, соковитих покривів.

	49. 
	За допомогою численних війок пересуваються у просторі:

	
	а)
	амеба протей;

	
	б)
	трипаносома;

	
	в)
	інфузорії; +

	
	г)
	форамініфери; 

	
	д)
	малярійний плазмодій.

	50. 
	Укажіть функції мінеральних речовин в організмі людини:

	
	а)
	визначають осмотичний тиск рідин організму; +

	
	б)
	прискорють процеси вивільнення енергії при окиснення білків;

	
	в)
	зумовлюють стабільність колоїдних сполук; 

	
	г)
	забезпечуть активність ферментів; +

	
	д)
	впливають на розпад токсичних речовин.

	51. 
	Лишайник – це асоціація гриба і:

	
	а)
	мікоризи;

	
	б)
	зеленої водорості;+

	
	в)
	паразитичних грибів;

	
	г)
	бактерій;

	
	д)
	ціанобактерій.+

	52. 
	З наведених сполук до білків належать:

	
	а)
	колаген; +

	
	б)
	хітин;

	
	в)
	інсулін; +

	
	г)
	фебрин; +

	
	д)
	гемоглобін. +

	53. 
	Укажіть, які речовини фільтруються з клубочка капілярів у капсулу Боумена-Шумлянського:

	
	а)
	вода; +

	
	б)
	білок;

	
	в)
	сечовина; +

	
	г)
	солі; +

	
	д)
	цукор. +

	54. 
	Гормони людини і тварин можуть бути:

	
	а)
	похідними амінокислот; +

	
	б)
	пептидами і білками; +

	
	в)
	стероїдами; +

	
	г)
	вуглеводами;

	
	д)
	похідними жирів.

	55. 
	Укажіть, які оболонки вкривають яйцеклітину:

	
	а)
	серозна;

	
	б)
	прозора;+

	
	в)
	жовткова;+

	
	г)
	фолікулярна;+

	
	д)
	судинна.

	56. 
	Зображення предмета на сітківці ока у нормі:

	
	а)
	зменшене; +

	
	б)
	дійсне; +

	
	в)
	збільшене;

	
	г)
	перевернуте +

	
	д)
	пряме.

	57. 
	Клітинні структури, що не мають мембран:

	
	а)
	рибосоми; +

	
	б)
	центріолі; +

	
	в)
	лізосоми;

	
	г)
	вакуолі;

	
	д)
	мітохондрії.

	58. 
	У яких органоїдах клітини синтезуються ліпіди:

	
	а)
	у ядрі та ядерцях;

	
	б)
	на мембранах мітохондрій;

	
	в)
	на мембранах гранулярної ендоплазматичної сітки;

	
	г)
	на мембранах гладенької ендоплазматичної сітки; +

	
	д)
	на мембранах комплексу Гольджі. +

	59. 
	Які з названих нижче чинників сприяють ожирінню людини?

	
	а)
	нераціональне харчування; +

	
	б)
	радіаційне забруднення середовища;

	
	в)
	гіподинамія; +

	
	г)
	емоційне напруження (стрес);

	
	д)
	пристрасть до куріння. 

	60. 
	До факторів неспецифічного гуморального імунітету відносять:

	
	а)
	лізоцим слини; +

	
	б)
	хлоридна кислота шлункового соку; +

	
	в)
	антитіла В-лімфоцитів;

	
	г)
	Т-лімфоцити;

	
	д)
	тканинні макрофаги.

	61. 
	По пучку Гіса провідної системи серця людини збудження поширюється на:

	
	а)
	міокард правого передсердя;

	
	б)
	міокард лівого передсердя;

	
	в)
	міокард правого шлуночка; +

	
	г)
	міокард лівого шлуночка; +

	
	д)
	перикард.

	62. 
	Які види впливів сприймають рецептори шкіри?

	
	а)
	механічні;+

	
	б)
	хімічні;

	
	в)
	температурні;+

	
	г)
	больові;+

	
	д)
	рухові;

	63. 
	Які структури головного мозку здатні виробляти гормони?

	
	а)
	епіфіз; +

	
	б)
	гіпофіз; +

	
	в)
	гіпоталамус; + 

	
	г)
	мозочок;

	
	д)
	кора великих півкуль.

	64. 
	У розгинанні ліктьового суглоба беруть участь такі м’язи:

	
	а)
	діафрагма;

	
	б)
	двоголовий м’яз плеча;

	
	в)
	триголовий м’яз плеча; +

	
	г)
	ліктьовий м’яз; +

	
	д)
	трапецієподібний м’яз.

	65. 
	Які з перелічених організмів мають замкнену кровоносну систему, у якій одне коло кровообігу?

	
	а)
	молочна планарія;

	
	б)
	дощовий червяк;+

	
	в)
	людська аскарида;

	
	г)
	біла акула;+

	
	д)
	прудка ящірка.

	66. 
	Які хімічні речовини спричиняють прискорення серцевої діяльності?

	
	а)
	ацетилхолін;

	
	б)
	адреналін; +

	
	в)
	пепсин;

	
	г)
	окситоцин;

	
	д)
	тироксин. +

	67. 
	Оберіть спільні ознаки для кісткових і хрящових риб:

	
	а)
	наявність парних і непарних плавців;+

	
	б)
	плавальний міхур;

	
	в)
	органи бічної лінії; +

	
	г)
	зяброві кришки;

	
	д)
	внутрішнє вухо. +

	68. 
	Експресія генів регулюється на рівні:

	
	а)
	реплікації;

	
	б)
	репарації;

	
	в)
	транскрипції; +

	
	г)
	трансляції; +

	
	д)
	сплайсинга. +

	69. 
	Синдром Дауна пов'язаний зі змінами каріотипу:

	
	а)
	моносомії Х хромосоми;

	
	б)
	трисомії Х хромосоми;

	
	в)
	трисомії 13-ї пари хромосом;

	
	г)
	додаткової Y хромосоми;

	
	д)
	трисомії 21 – ї пари хромосом. +

	70. 
	Фітогормон етилен застосовують для:

	
	а)
	активації росту рослин;


	
	б)
	прискорення дозрівання плодів; +

	
	в)
	пригнічення дії цитокінінів; +

	
	г)
	посилення ділення клітин апікальної меристеми;

	
	д)
	збільшення врожайності.

	71. 
	На відміну від волокон скелетних м’язів гладком’язові клітини:

	
	а)
	здатні розслаблюватись і скорочуватись без змін мембранного потенціалу;+

	
	б)
	можуть проявляти властивості водіїв ритму; +

	
	в)
	скорочуються повільно; +

	
	г)
	можуть перебувати у стані скорочення впродовж років; +

	
	д)
	не мають у своєму складі актину і міозину.

	72. 
	До лицевого відділу черепа належать парні кістки:

	
	а)
	нижньощелепні;

	
	б)
	клиноподібні;

	
	в)
	слізні; +

	
	г)
	скроневі; + 

	
	д)
	носові. +

	73. 
	Вкажіть назви полісахаридів, характерних для клітин тварин:

	
	а)
	геміцелюлоза;

	
	б)
	глюкоза;

	
	в)
	глікоген; +

	
	г)
	хітин; +

	
	д)
	целюлоза. 

	74. 
	Експресія генів регулюється на рівні:

	
	а)
	реплікації;

	
	б)
	репарації;

	
	в)
	транскрипції; +

	
	г)
	трансляції; +

	
	д)
	сплайсінга. +

	75. 
	Енергії АТФ потребують:

	
	а)
	робота Na/K-насоса; +

	
	б)
	вхід Na+ в клітину при розвитку потенціала дії;

	
	в)
	вихід Ca++ з внутрішньоклітинних депо;

	
	г)
	екзоцитоз; +

	
	д)
	ендоцитоз. +

	76. 
	За хімічною природою пріон:

	
	а)
	РНК з білковою оболонкою;

	
	б)
	ДНК з білковою оболонкою;

	
	в)
	білок; +

	
	г)
	РНК;

	
	д)
	ДНК.

	77. 
	Недостатність у слизовій оболонці легень сурфактанту призводить до:

	
	а)
	часткового спадіння легень; +

	
	б)
	зменшення дифузійного градієнту кисню;

	
	в)
	руйнування еритроцитів у крові;

	
	г)
	ускладнення вдиху; +

	
	д)
	ускладнення видиху.

	78. 
	У людини карий колір очей домінує над блакитним, а здатність краще володіти правою рукою над ліворукістю. Гени обох ознак знаходяться в різних хромосомах. Які можуть бути діти, якщо їхні батьки кароокі правші гетерозиготні за обома ознаками? Буде спостерігатися розщеплення за фенотипом у співвідношенні:

	
	а)
	3:1;

	
	б)
	1:2:1; 

	
	в)
	1:1;

	
	г)
	9:3:3:1; +

	
	д)
	9:1.

	79. 
	Зростання концентрації Na+ в крові спричиняє:

	
	а) 
	підвищення сечовиділення; 

	
	б)
	зниження сечовиділення; +

	
	в)
	активацію центра спраги; +

	
	г) 
	зниження осмотичного тиску крові;

	
	д)
	підвищення гідростатичного тиску крові.

	80. 
	Центріолі присутні:

	
	а)
	у клітинах всіх еукаріотів на всіх етапах життя;

	
	б)
	у клітинах всіх еукаріотів під час поділу;

	
	в)
	у клітинах вищих рослин;

	
	г)
	у клітинах тварин та нижчих рослин; +

	
	д)
	у бактеріальних клітинах під час поділу.


Тест В
Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них. 

В.1. (7 балів). Нижче вказані рухи, які позначені різними літерами.

А) заглиблення кореня в ґрунт;

Б) закривання ловильного апарату росички при потраплянні на нього комахи;

В) обвивання вусиками огірків будь-якої опори;

Г) переміщення хлоропластів в клітині;

Д) відкривання і закривання квітів кульбаби;

Е) ріст стебла вгору;

Ж) складання листків мімози сором’язливої у відповідь на дотик;

З) рух сперматозоїдів мохів, папоротей у бік яйцеклітини;

К) рух продихового апарату рослин;

Л) кругові рухи пагонів в’юнких рослин;

М) рух коренів в напрямку більшої вологості;

Н) маятникові рухи листків конюшини;

О) рух пилкових трубок в напрямку до зав’язі. 

1.8. Вкажіть, які з них є ростовими рухами.  А,Е,В,Л,О
1.9. Вкажіть, які з них відносять до таксисів. З
1.10. Вкажіть, які з них відносять до настій. Б,Ж,Д,К
1.11. Вкажіть, які з них викликані градієнтом світла. Д,А,Г,Е,К
1.12. Вкажіть, які з них є тургор ними рухами. Б,К,Д,Ж
1.13. Вкажіть, які з них відносять до тропізмів.А,М,О,В,Е
1.14. Вкажіть, які з них є ендогенними рухами. Г
В2. (8 балів). Молекулярна маса прокаріотичного білка становить 22 000.

2.1. Визначте кількість амінокислот, що входять до складу цього білка, якщо середня молекулярна маса амінокислоти – 110.

а) 50;

б) 100;

в) 150;

г) 200; +
д) 250.

2.2. Визначте молекулярну масу кодуючої частини гена, що контролює синтез цього білка, якщо молекулярна маса одного нуклеотиду – 300.

а) 60000;

б) 120000;

в) 180000;

г) 200000;

д) 360000. +
2.3. Визначте довжину кодуючої частини гена, що контролює синтез цього білка, якщо відстань між парами нуклеотидів – 0,34 нм.

а) 68 нм;

б) 102 нм;

в) 204 нм; +
г) 408 нм;

д) 1600 нм.

2.4. Визначте час реплікації кодуючої частини гена, що контролює синтез цього білка, якщо швидкість реплікації – 9.104 пар основ за хвилину.

а) 0.007 хв; +
б) 0.009 хв;

в) 0.01 хв;

г) 0.02 хв;

д) 0.2 хв.

В3. (4 бали). Встановіть відповідність між типом листкорозташування та рослинами, яким він характерний:

	1. Спіральний
	А. Ялина, ялиця

	2. Дворядний
	Б. Елодея, хвощі, олеандр

	3. Супротивний
	В. Бузок, гвоздика, клен

	4. Мутовчастий
	Г. Жито, пшениця, ячмінь

	
	Д. Яблуня, вишня, айва 


Відповідь: 1Д, 2А, 3В,4Б

В4. (4 бали). Визначте послідовність процесів утворення сечі в організмі людини:

А  заповнення ниркової миски
Б  фільтрація в ниркових тільцях
В  надходження вторинної сечі в сечозбирну трубку
Г  реабсорбція й канальцева секреція в звивистих канальцях
Відповідь:Б(Г(В(А

В5. (4 бали). Визначте послідовність процесів під час мітотичного поділу в клітинах кореня цибулі:

А  деспіралізація однохроматидних хромосом
Б  спіралізація двохроматидних хромосом
В  розташування двохроматидних хромосом на середній лінії
Г  розходження однохроматидних хромосом від екватора клітини
Відповідь:Б(В(Г(А

В6. (4 бали). Визначте послідовність фаз сну, що спостерігається упродовж одного циклу:

А  поверхневий сон
Б  парадоксальний сон
В  засинання
Г  глибокий сон

Відповідь: В(А(Г(Б

В7. (4 бали). Приведіть у відповідність поняття з визначенням:

	1. Гліколіз 
	А. Сукупність ферментів на внутрішній мембрані мітохондрій

	2. Цикл Кребса
	Б. Перетворення трикарбонових кислот

	3. Дихальний ланцюг
	В. Перенесення електронів з утворенням АТФ

	4. Окисне 

     фосфорилювання
	Г. Розклад вуглеводів в анаеробних умовах

	
	Д. Безкисневе розщеплення глюкози


Відповідь: 1Д, 2Б, 3А, 4В
В8. (4 бали). Приведіть у відповідність структурні елементи хлоропластів з їхніми функціями:

	1. Ламели
	А. Містять фотосистеми для перетворення світла

	2. Тілакоїди
	Б. Зв'язок між гранами

	3. Строма
	В. Світлова фаза фотосинтезу

	4. Квантосоми 
	Г. Темнова фаза фотосинтезу

	
	Д. Безкисневе розщеплення


Максимальна кількість балів – 89
Завдання практичного туру ІІІ етапу 
Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології
8 КЛАС
Робота 1. Будова пагона

Уважно прочитайте завдання.
Визначте для себе порядок виконання роботи.
На виконання роботи Вам відводиться 60 хвилин. 

Матеріали та обладнання: пагін бузку (1 екземпляр), лупа, скальпель, препарувальна голка (або пінцет), чашка Петрі, серветки, лоток. 

Мета роботи: Проаналізувати загальну морфологію пагона дерев’янистих рослин, будову бруньки на прикладі бузку.

Хід роботи:
Уважно розгляньте безлистий пагін бузку – Syringa vulgaris.
1. Визначте тип галуження, спосіб наростання пагона та форму стебла. Відповідь запишіть. 

2. Знайдіть на пагоні: вузли, міжвузля, листкові рубці з листковими слідами, сочевички, бруньки (різних типів), брунькові кільця.

3. Замалюйте пагін Syringa vulgaris та позначте його структурні одиниці.

4. Від’єднайте змішану бруньку від пагона та зробіть крізь неї поздовжній розріз. Відпрепаруйте її голкою або пінцетом.

5. Розгляньте будову бруньки під лупою. 

6. Замалюйте зріз змішаної бруньки та підпишіть її структурні елементи.

7. Розгляньте поперечний та повздовжній зрізи стебла бузку. Вкажіть який шар стебла зафарбовано та зробіть висновок, базуючись на своїх спостереженнях.

Кількість балів – 10

Робота 2. Аналіз процесів життєдіяльності тварин

Уважно прочитайте завдання.
Визначте для себе порядок виконання роботи.
На виконання роботи Вам відводиться 60 хвилин.
Мета роботи: проаналізувати особливості процесів життєдіяльності запропонованих тварин.

Хід роботи:
1. На екрані почергово будуть продемонстровані слайди, на яких наведено зображення слідів або продуктів життєдіяльності певної тварини та питання яке стосується якогось аспекту її біології (особливості будови, фізіології, екології, систематики тощо). Крім цього, на кожному слайді буде розміщено зображення чотирьох тварин (позначених літерами А, Б, В, Г), одна з яких і залишає зображені сліди життєдіяльності.

2. Кожен слайд буде показано декілька разів протягом 30 секунд.

3. Для кожного слайду визначте тварину, яка залишила зображені сліди життєдіяльності та занотуйте літеру, якою позначено відповідне зображення, у першу графу таблиці бланку для відповіді.

4. Коротку відповідь на поставлене питання занотуйте до наступної графи таблиці бланку для відповіді.

Кількість балів – 10

 (бланк відповіді)
	№ слайду
	Тварина:
	Відповідь на питання

	1
	
	

	2
	
	

	…
	
	

	20
	
	


9 КЛАС
Робота 1. Гістологія

Уважно прочитайте завдання.

Визначте для себе порядок виконання роботи.

На виконання роботи Вам відводиться 60 хвилин. 

Матеріали та обладнання: мікрофотографії тканин, лупа. 

Мета роботи: визначити структури, що зображені на мікрофотографіях. 

Хід роботи.

1. Розгляньте мікрофотографії.

2. Визначте тканини на 6 мікрофотографіях (відповідно до загальноприйнятої класифікації), вкажіть їх особливості, що дозволили вам зробити свій висновок.
3. Результати оформіть у вигляді таблиці.
Кількість балів – 10

 (бланк відповіді)

	№ мікро-фотографії
	Тканина 
	Характерні особливості 

(будова, функції, локалізація в організмі)

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Робота 1. Гістологія

Мікрофотографії
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Робота 2. Визначення черепашок молюсків 

Уважно прочитайте завдання.

Визначте для себе порядок виконання роботи.

На виконання роботи Вам відводиться 60 хвилин. 

Матеріали та обладнання: черепашки молюсків, лупа, картка для визначення черепашок молюсків. 

Мета роботи: Визначити систематичну належність молюсків за черепашками та описати їх будову та спосіб життя. 

Хід роботи.

1. Розгляньте черепашки молюсків своєї місцевості. Визначте, користуючись карткою для визначення, 6 з наявних черепашок молюсків та вкажіть, до якого типу, класу, роду та виду вони належать. 

2. Дайте короткий опис будови та способу життя визначених молюсків. Обов’язково проставте номери молюсків, яких ви змогли визначити. 

Картка для визначення черепашок молюсків

1. Прісноводний молюск – 2 

0. Сухопутний молюск – 8 

2. Черепашка не має стулок – Клас Черевоногі – 3.

0. Черепашка з двох стулок – Клас Пластинчастозяберні– 6.

3. Устя черепашки закрите кришечкою – підклас Гребінчастозяберні – 5.

0. Устя черепашки не закрите кришечкою – підклас Легеневі – 4.

4. Черепашка закручена в спіраль, невелика до 20 мм, дуже плоска, висота не перевищує 5 мм– рід Котушка – Котушка рогова.
4. Черепашка закручена у вигляді башти висотою до 60-65 мм. Завиток довгий, вузький та гострий, шилоподібний, його висто приблизно дорівнює висоті устя. Останній оберт може бути роздутим – рід Ставковик – Ставковик великий.

4. Черепашка закручена у вигляді башти, овальна, висотою до 25 мм. Завиток низький – Ставковик овальний.
5. Черепашка велика, понад 2,5 см заввишки, з трьома спіральними смугами по периферії обертів – Калюжниця, або Живородка.
0. Черепашка маленька, струнка, гостро вершинна до 1,5 см заввишки – Бітінія.
6. Черепашка овальна , найчастіше на спинній частині виступає верхівка, має внутрішній перламутровий шар, до 6 см у довжину, верхівка її ближча до переднього, тупого краю – 7.

7. Черепашка овальна, тонкостінна, верхівка її виступає над черепашкою. Зубів, боріздок, які з’єднують стулки, немає – Беззубка.

0. Черепашка витягнута, товстостінна, верхівка її виступає над черепашкою. Стулки черепашки сполучені із зубами за допомогою замка – Перлівниця.
8. Діаметр черепашки в середньому становить 3-4,5 см. Черепашка спірально вигнута; має 4,5 обороти. Колір черепашки варіює від жовто-коричневого до коричнево-білого. Вздовж всієї довжини 2-3-х перших оборотів проходить 5 темних та 5 світлих смуг. Черепашка ребриста – Виноградний слимак. 


10 КЛАС


Робота 1. Цитологія

Уважно прочитайте завдання.
Визначте для себе порядок виконання роботи.
На виконання роботи Вам відводиться 60 хвилин. 

Матеріали та обладнання: мікрофотографія клітин. 

Мета роботи: використовуючи мікрофотографію, проаналізувати процеси, що відбуваються у клітині . 

Хід роботи.

1. Розгляньте мікрофотографію.

[image: image3.jpg]



Клітина 1                              Клітина 2
2. До якого царства відноситься організм, клітини якого зображені на рисунку? Відповідь обґрунтуйте. 

3. Клітини № 1 та № 2 розміщені в різних розчинах. Чим відрізняються ці розчини?

4. Що відбулося з клітиною № 2? Як називається це явище?

5. Що слід зробити, щоб клітина № 2 перейшла в стан клітини № 1? Як називається явище, яке тоді відбудеться з клітиною?

6. Що станеться, якщо помістити клітину № 1 у спиртовий розчин йоду, а потім замінити розчин йоду на 1М розчин сахарози?

7. Чим пояснюються очікувані явища?

8. Заповніть таблицю у бланку відповідей.

Кількість балів – 10

 (бланк відповіді)
	1) Царство
	

	Обґрунтування відповіді
	

	2) Різниця між розчинами
	

	3) Що відбулося з клітиною №2 ?
	

	4) Що слід зробити, щоб клітина №2...
	

	Назва процесу
	

	5) Що станеться, якщо помістити клітину № 1 у спиртовий розчин йоду, а потім замінити розчин йоду на 1М розчин сахарози?
	

	
	

	6) Чим пояснюються очікувані явища?
	


Робота 2. Фізіологія людини

Уважно прочитайте завдання.
Визначте для себе порядок виконання роботи.
На виконання роботи Вам відводиться 30 хвилин. 

Матеріали та обладнання: секундомір. 

Мета роботи: дослідити частоту серцевих скорочень після затримки дихання 

Хід роботи.

1. Підрахуйте частоту серцевих скорочень (ЧСС) в стані спокою за 30 секунд, запишіть результат у таблицю.

2. Зробіть глибокий вдих, затримайте дихання до відчуття дискомфорту.

3. Після першого вдиху знову підрахуйте ЧСС за 30 секунд та запишіть результат у бланк відповідей.

4. Намалюйте рефлекторну дугу на бланку для відповідей.

Кількість балів – 5

(бланк відповіді)

	ЧСС, фон, уд/хв
	ЧСС після затримки дихання
	Схема рефлексу

	
	
	


Робота 3. Зоровий аналізатор

Уважно прочитайте завдання.
Визначте для себе порядок виконання роботи.
На виконання роботи Вам відводиться 30 хвилин. 

Матеріали та обладнання: додаток до роботи 3 (рисунок). 

Мета роботи: дослідити роботу зорового аналізатора 

Хід роботи.
1. Візьміть додаток до роботи 3. Зафіксуйте погляд в центрі рисунка.

2. Яка частина зорового аналізатора відповідає за даний ефект?

3. Що в ній відбувається?

4. Яку роль відіграє в нормі цей процес?

5. Результати оформіть у вигляді таблиці.

Кількість балів – 5

 (бланк відповіді)
	1. Яка частина зорового аналізатора відповідає за даний ефект?
	

	2. Що в ній відбувається?
	

	3. Яку роль відіграє в нормі цей процес?
	


Додаток до роботи 3
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Ви можете бачити чорні та білі крапки, але тут тільки білі.
11 КЛАС
Робота 1. Форменні елементи крові

Уважно прочитайте завдання.
Визначте для себе порядок виконання роботи.
На виконання роботи Вам відводиться 60 хвилин. 

Матеріали та обладнання: рисунки та мікрофотографії із зображенням клітин крові. 

Мета роботи: аналіз будови форменних елементів крові за рисунками. 

Хід роботи.

1. Розгляньте рисунок 1. Якому організму може належати ця кров?
[image: image28.jpg]



2. Що позначено під цифрами 1-4. Яку функцію виконують ці клітини?

   Рисунок 1

3. Розгляньте рисунок 2. Які клітини зображені тут? Якому організму вони можуть належати?

4. [image: image29.jpg]A=
e




Чим ці клітини принципово відрізняються від клітин на рисунку 1?

5. Чим обумовлена різниця в будові клітин?

        Рисунок 2.

6. Розгляньте рисунок 3. Які клітини ви бачите тут? Які клітини зображені в центрі поля кожної із п’яти мікрофотографій (на них вказує стрілка)? Опишіть особливості будови та функцій клітин А-Д. 

7. Скільки їх має бути в нормі у здорової людини?

Кількість балів – 10

Форменні елементи крові
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Робота 2. Зовнішня та внутрішня будова двостулкового молюска

Уважно прочитайте завдання.
Визначте для себе порядок виконання роботи.
На виконання роботи Вам відводиться 60 хвилин. 

Матеріали та обладнання: черепашка молюска, лупа. 

Мета роботи: проаналізувати зовнішню та внутрішню будову жабурниці. 

Хід роботи.

1. Розгляньте черепашку молюска. Запишіть № отриманого молюска. 

2. Визначте рід та вид. Запишіть повне систематичне положення.

3. Визначте її приблизний вік. Опишіть, яким чином ви це зробили.

4. Прикладіть її до аркуша паперу та обведіть. Домалюйте схематично місце прикріплення м’язів, позначте їх назву. Яку роль вони виконують?

5. З яких шарів складається черепашка?

6. Замалюйте схему будови травної системи, опишіть спосіб харчування молюска. 

Кількість балів – 10
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Аналітичний звіт

про проведення ІІІ етапу 

Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології
 у 2012-2013 навчальному році

ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології проходив 25-26 січня 2013 року на базі Сумського ОІППО. На всіх етапах олімпіади з біології задіяні учні 4-х паралелей: 8 класу, 9 класу, 10 класу, 11 класу. 

У І етапі взяли участь 7476 учнів, у ІІ етапі – 1204 учнів. Серед учасників              І етапу найбільше учнів 8 класу: 2197 (30 %). Серед учасників ІІ етапу найбільше учнів 8 та 9 класу: по 352 в кожному (29 %). 

Кількість учасників спеціалізованих навчальних закладів зростає від                     І до ІІІ етапу. Так, у І етапі їх 2055 (27%), у ІІ етапі – 345 (29%), у ІІІ етапі – 46 учні (46%).

Олімпіада проходила в два тури – практичний та теоретичний. Практичний тур відбувся 25 січня 2013 року. Завдання практичного туру оцінювалося в 20 балів.

Практичний тур для учнів передбачав розпізнавання біологічних об’єктів, малювання схеми рефлексу; порівняння процесів плазмолізу та деплазмолізу; роботу з мікрофотографіями та схемами. 

У 8 класі найкраще виконане завдання – аналіз загальної морфології пагона дерев’янистих рослин, будови бруньки на прикладі бузку, а найскладнішим виявилося завдання, що стосувалося слідів або продуктів життєдіяльності тварин (гнізда птахів, відбиток слідів динозавра, прохідні риби). Із завданням учасники 9 класу, в основному впорались. Так вони добре розуміють типи тканин, але розрізняти види епітеліальної тканини їм було важко. Певні складнощі виникли із визначенням черепашок молюсків. Ця практична робота показала, що із карткою для визначення учні працюють зрідка.
Аналіз результатів показав, що найбільше труднощів у 10 класі викликало завдання «Зоровий аналізатор». Важким завдання для учнів 11 класу виявилась робота «Клітини крові» (не знають лейкоцитарної формули). 

Найбільший бал практичного туру становив 19 балів серед учнів                   8 класу та 17 балів – 9 класу.

Учні 11 класу виконали експериментальне завдання, яке вимагало вміння спрогнозовувати епідеміологічну ситуацію на окремих територіях та обирати оптимальну стратегію вакцинації населення на цих територіях. Аналіз виконання завдання свідчить про те, що учні 11 класів роблять помилки у визначенні сполук, які можуть бути гаптенами, які – повними антигенами, а які не проявлятимуть ні антигенних, ні імуногенних властивостей. Також чимало труднощів викликало виконання завдання «Вірусні вектори». 
Завдання теоретичного туру містило тестові завдання для 8-11 класів. 

Аналіз результатів завдань показав, що учні допускають слідуючи помилки:

· учні 8 класу при виконанні завдання Б1 не вказали гриби, що утворюють мікоризу; В1 – плуталися з видозмінами рослин; 

· учні 9 класу в завданні В4 не вказали плавці сучасних первинно водних хребетних;

· учні 10 класу у завданні А20 не визначали, що переноситься з циклу Кребса до дихального ланцюгу мітохондрій; мали певні труднощі із завданням Б19 (ознаки, притаманні і крокодилам, і ссавцям) та із завданням В6 (криві, що описують залежність активності ферментів від pH середовища).

· в учнів 11 класу завдання В7 виникло ускладнення з визначенням вірних тверджень, справедливими для клітини в фазі G2. 
Більшість учнів 8-9 класів успішно впоралися із тестами групи А.  

До складу журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології входили 8 представників вищих навчальних закладів м. Суми – Сумського державного університету, Сумського національного аграрного університету та Сумського педагогічного університету ім. А.С. Макаренка (викладачі мають наукову ступінь кандидатів наук) та старший викладач СОІППО, 2 вчителя біології м. Суми (вищої категорії) та методист біології Сумського ОІППО. Журі працювало злагоджено та ефективно. 
За результатами виконаних завдань визначено 48 переможців ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з біології: 8 клас – 11 переможців, 9 клас –                     13 переможців, 10 клас – 14 переможців, 11 клас – 10 переможців. Слід зазначити, що 11 класи доволі слабо написали теоретичні завдання: так з максимально можливих 148 балів – найвищий результат у Загребельної Анни, учениці Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №10 ім. Героя Радянського Союзу О.А. Бутка м. Суми, що становить 71 бал (48 %), найменьший – 25 (17%) у Лобко Ярослави, учениці Лебединської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №5 Лебединської міської ради.
Найкращий результат показали учні, які навчаються в наступній місцевості: 

	м. Суми 

	—

	10 переможців


	Кролевецький район

м. Конотоп

	—
—

	6 переможця
4 переможця

	м. Охтирка

м. Шостка

	—
—

	4 переможця
4 переможця

	Середино-Будський район     

Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих

Охтирський район

м. Глухів
	—
—
—
—

	2 переможця
2 переможці

2 переможця

2 переможця

	Тростянецький район Кадетський корпус Путивльський район

	—
—
—

	2 переможця

2 переможця 

1 переможця

	м. Ромни
	—

	1 переможець



1 перемож

	ць


	Недригайлівський район

Ямпільський район

Охтирський район                  
	—
—
—

	1 переможець

1 переможець
1 переможець


	


Найгірший результат показали учні Лебединського району (13 місце), Путивльського району (14 місце). 


Вищі результати показали учасники олімпіади з міських шкіл: переможці складають 74 % від загальної кількості учнів, що навчаються в містах Сумської області. 
Під час проведення олімпіади з біології не спостерігалось порушень умов проведення ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з біології та «Положення про               ІІІ етап Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін у Сумській області».

Список учнів-переможців 

ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології 

у 2012-2013 н.р.

	№

з/п
	Клас
	Прізвище, ім’я,

по-батькові
	Навчальний заклад
	Кількість балів
	Місце

	1. 
	8
	Биченко

Богдан Олексійович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» 

ім. І.Г. Харитоненка
	77,5
	І

	2. 
	8
	Романова

Дарія Андріївна
	Сумська спеціалізована школа 

І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми 
	76,5
	ІІ

	3. 
	8
	Шевцова

Катерина Олександрівна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради м. Суми 
	74,8
	ІІ

	4. 
	8
	Назарько

Михайло Геннадійович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» 

ім. І.Г. Харитоненка
	74,4
	ІІ

	5. 
	8
	Ворона

Валерія Костянтинівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів – ліцей 

Шосткинської міської ради 
	73
	ІІІ

	6. 
	8
	Самідов

Роман Романович
	Пологівська загальноосвітня школа 
І-ІІ ступенів Охтирської районної ради 
	71
	ІІІ

	7. 
	8
	Войцеховський

Сергій Сергійович
	Глухівська спеціалізована школа-інтернат І-ІІІ ступенів ім. М.І. Жужоми Сумської обласної ради
	65,8
	ІІІ

	8. 
	8
	Лукін

Сергій Едуардович
	Сумська гімназія № 1 м. Суми 


	65,5
	ІІІ

	9. 
	8
	Пелих

Валентина Олександрівна
	Конотопська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів  № 3 Конотопської міської ради 
	64,9
	ІІІ

	10. 
	8
	Супрун

Андрій Васильович
	Кролевецька загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 5 Кролевецької районної ради 
	64,1
	ІІІ

	11. 
	8
	Ліщина

Вадим Євгенович
	Лебединська спеціалізована школа 

І-ІІІ ступенів  № 7 Лебединської міської ради 
	64
	ІІІ

	12. 
	9
	Денисенко

Кирил Олександрович
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради

	67
	І

	13. 
	9
	Пальоха

Владислав Сергійович
	Путивльське навчально-виховне об’єднання: спеціалізована школа 
І ступеня – гімназія - дошкільний навчальний заклад (центр розвитку дитини) Путивльської районної ради 
	65
	ІІ

	14. 
	9
	Колесников

Максим Леонідович
	Кролевецька спеціалізована школа 

І-ІІІ ступенів № 1 Кролевецької районної ради 
	59,5
	ІІ

	15. 
	9
	Чмут

Анастасія Сергіївна
	Сумська спеціалізована школа 

І-ІІІ ступенів № 17 м. Суми 
	57,5
	ІІ

	16. 
	9
	Нибожинська

Тетяна Володимирівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	57
	ІІ

	17. 
	9
	Косенко

Ігор Сергійович
	Кролевецька загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 5 Кролевецької районної ради 
	55,5
	ІІІ

	18. 
	9
	Жигаліна

Аліна Володимирівна
	Охтирська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 5 Охтирської міської ради 
	55,5
	ІІІ

	19. 
	9
	Наталич

Ярослав Сергійович
	Конотопська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 3 Конотопської міської ради 
	53
	ІІІ

	20. 
	9
	Трофименко

Дмитро Олександрович
	Лебединська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 3 Лебединської міської ради 
	50
	ІІІ

	21. 
	9
	Янковенко

Катерина Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	49,5
	ІІІ

	22. 
	9
	Курило

Олена Юріївна
	Тростянецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради 
	47
	ІІІ

	23. 
	9
	Хероїм

Валентина Миколаївна
	Гринівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів - дошкільний навчальний заклад Недригайлівської районної ради 
	45
	ІІІ

	24. 
	9
	Смілик

Яна Анатоліївна
	Собицький навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 

І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Шосткинської районної ради 
	44,5
	ІІІ

	25. 
	10
	Калініченко

Каріна Олександрівна
	Охтирська загальноосвітня школа 

І-ІІІ ступенів № 1 Охтирської міської ради 
	107
	І

	26. 
	10
	Пивоваров

Всеволод Володимирович
	Конотопська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 7 Конотопської міської ради 

	89
	ІІ

	27. 
	10
	Трофимець

Валерія Андріївна
	Шосткинська среціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 1 Шосткинської міської ради 


	80,5
	ІІ

	28. 
	10
	Руднева

Іллона Володимирівна
	Кролевецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 1 Кролевецької районної ради 
	77
	ІІ

	29. 
	10
	Андрущенко

Андрій Михайлович
	Зноб-Новгородська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів  
Середино-Будської районної ради 
	76,5
	ІІ

	30. 
	10
	Любчак

Ірина Володимирівна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	75,5
	ІІ

	31. 
	10
	Харченко

Тимофій Віталіевич
	Охтирська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 11 Охтирської міської ради 
	71
	ІІІ

	32. 
	10
	Кірієнко

Віталіна Василівна
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	66,5
	ІІІ

	33. 
	10
	Ступак

Тетяна Андріївна
	Конотопська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 12 Конотопської міської ради 
	65,5
	ІІІ

	34. 
	10
	Біловол

Дар’я Ігорівна
	Тростянецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради 
	64,5
	ІІІ

	35. 
	10
	Заяц

Максим Олексійович
	Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 9 м. Суми 
	64
	ІІІ

	36. 
	10
	Сироїд

Юлія Вікторівна
	Малопавлівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Охтирської районної ради  
	63
	ІІІ

	37. 
	10
	Воронець

Віталій Миколайович
	Шевченківський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад «Суничка» Глухівської районної ради  
	62,5
	ІІІ

	38. 
	10
	Годунова

Марія Вікторівна
	Глухівська спеціалізована школа-інтернат І-ІІІ ступенів ім. М.І. Жужоми Сумської обласної ради 
	60
	ІІІ

	39. 
	11
	Загребельна

Анна Олегівна
	Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми 
	92,5
	І

	40. 
	11
	Рамазанова

Діана Маджидівна
	Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 9  м. Суми 
	82
	ІІ

	41. 
	11
	Згонник 

Володимир Олексійович
	Сумська гімназія № 1 м. Суми 
	81
	ІІ

	42. 
	11
	Літовченко

Богдана Миколаївна
	Олександрівська гімназія 

Сумської міської ради 
	79,5
	ІІ

	43. 
	11
	Данилюк

Валерія Ігорівна
	Зноб-Новгородська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів  
Середино-Будської районної ради 
	78,5
	ІІІ

	44. 
	11
	Самойленко

Світлана Євгенівна
	Кролевецький навчально-виховний комплекс № 4 «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад (ясла-садок)

Кролевецької районної ради 
	73
	ІІІ

	45. 
	11
	Бабинець

Юрій Юрійович
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів 

№ 2 ім. акад. А.Ф. Йоффе Роменської міської ради 
	64,5
	ІІІ

	46. 
	11
	Прокуда

Костянтин Олександрович
	Охтирська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 3 Охтирської міської ради 
	62,5
	ІІІ

	47. 
	11
	Мачульська

Катерина Миколаївна
	Кролевецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 1 Кролевецької районної ради 
	61,5
	ІІІ

	48. 
	11
	Гузь

Павло Валерійович
	Свеська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів №2 «ліцей» Ямпільської районної ради 
	56,5
	ІІІ


Список учителів,

які підготували призерів Всеукраїнської учнівської олімпіади 

з біології у 2012-2013 н.р.

	№

з/п
	Прізвище, ім’я, по-батькові
	Назва навчального закладу

	1. 
	Хиля Неоніла Миколаївна
	Кролевецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5 Кролевецької районної ради

	2. 
	Чередніченко Валентина Олександрівна
	Пологівська загальноосвітня школа І-ІІ ступенів Охтирської районної ради  

	3. 
	Токарева Інна Олексіївна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради

	4. 
	Василега Людмила Олександрівна
	Сумська гімназія № 1 м. Суми

	5. 
	Кудояр Тетяна Іванівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів 
№ 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка 
м. Суми

	6. 
	Шилова Наталія Василівна
	Глухівська спеціалізована школа-інтернат               І-ІІІ ступенів ім. М.І. Жужоми Сумської обласної ради

	7. 
	Лісовська Людмила Іванівна
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 3 Конотопської міської ради

	8. 
	Судніцина Людмила Іванівна
	Лебединська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів  № 7 Лебединської міської ради

	9. 
	Нос Наталія Миколаївна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей 

Шосткинської міської ради

	10. 
	Мащенко Інна Іванівна
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» ім. І.Г. Харитоненка

	11. 
	Репринцева Ольга Іванівна
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 1 Кролевецької районної ради

	12. 
	Дяченко Лариса Леонідівна
	Гринівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Недригайлівської районної ради 

	13. 
	Пальоха Надія Олександрівна
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Підсумки IV етапу 

XXXIV Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

З 24 по 29 березня 2013 року у м. Донецьку проходив IV етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології. Команду Сумської області представляли учні, що показали високий (І-ІІ місця) результат на ІІІ (обласному) етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології: 

· Биченко Богдан Олексійович, учень 8 класу Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» ім. І.Г. Харитоненка;
· Денисенко Кирил Олександрович, учень 9 класу Сумської обласної гімназії-інтернату для талановитих та творчо-обдарованих дітей Сумської обласної ради;
· Калініченко Каріна Олександрівна, учениця 10 класу Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 1 Охтирської міської ради;

· Літовченко Богдана Миколаївна, учениця 11 класу Олександрівської гімназії Сумської міської ради.

У IV етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології змагалися 148 учнів загальноосвітніх навчальних закладів України; з них 35 учнів 8 класу, 31 учень 9 класу, 41 учень 10 класу та 41 учень 11 класу.

Олімпіада проходила у два тури – практичний та теоретичний (тести). Тестові завдання IV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології, подібно до міжнародних олімпіад, складалися з трьох частин: тести груп А, Б та В. Відповіді на теоретичні завдання передбачали поглиблене вивчення розділів біології: ботаніки, зоології, біології людини, мікробіології, вірусології, молекулярної біології тощо. Крім репродукції фактичних знань, завдання вимагали вміння ці знання комбінувати, аналізувати, «видобувати» з графіків, діаграм, таблиць, малюнків та робити висновки. Тести групи В були різноплановими та досить складними. Їх не можна звести до певного шаблону. Учням 10-11 класів було запропоновано майже однаковий підбір завдань, тематика яких охоплювала весь курс біології, адаптований до програми міжнародної олімпіади. Не менш різноманітними були завдання практичного туру, які визначалися специфікою різних галузей біології та вимагали від учнів вмінь оперувати лабораторним обладнанням. Так, наприклад, в 11 класі була запропонована робота «Препарування комахи», в 10 класі – «Препарування крила птаха. Макро- та мікрорівень». Деякі завдання включали класифікацію організмів латинською мовою. 

За результатами змагань, протягом останніх восьми років, команда Сумської області завжди поверталася з дипломами переможців (2005 р. – 2 дипломи, 2006 р. – 3 дипломи, 2007 р. – 2 дипломи, 2008 р. – 1 диплом, 2009 р. – 3 дипломи, 2010 р. – 3 дипломи, 2011 р. – 1 диплом, 2012 р. – 2 дипломи). Але цього року не отримала дипломів переможців, маючи достатньо високі бали. Учні посіли 4-7 місця загального рейтингу. Відставання від третіх місць коливається від 1,5-2 до 11 балів. 

У першу чергу, це пояснюється тим, що з року в рік рівень складності Всеукраїнської олімпіади піднімається до завдань Міжнародної олімпіади з біології. По-друге, конкурувати в сучасному науковому біологічному середовищі можливо лише за умов поглибленого вивчення біології, як в спеціалізованих навчальних закладах, гімназіях, ліцеях, так і в загальноосвітніх навчальних закладах за наявності потужної матеріальної бази (обладнання, літератури) та вчителя біології, який вміє працювати з обдарованими учнями. Хоча в Сумській області працюють учителі-професіонали, та без співпраці з викладачами вищих навчальних закладів на сьогоднішній день не обійтись. Щодо профільного навчання з біології – то, нажаль, можна констатувати, що більшість учнів неконкурентноспроможні на республіканському рівні. 

Рекомендації щодо роботи з обдарованими учнями: 

· Сумському ОІППО ускладнювати завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології, провести семінар у вересні 2013 року за темою «Перспективні форми та методи діяльності вчителя біології у роботі з обдарованими учням»;

· методистам біології районних (міських) методичних кабінетів – посилити контроль за викладанням біології в загальноосвітніх навчальних закладах; підвищити рівень професіоналізму вчителів, що викладають біологію на профільному рівні шляхом навчання тощо;

·  учителям загальноосвітніх навчальних закладів опрацьовувати завдання   ІІІ та IV етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади на Українському біологічному сайті (http://www.biology.org.ua) та взаємодіяти з викладачами вищих навчальних закладів під час підготовки учнів до участі в олімпіаді.

До відома – у рамках олімпіади з біології другий рік поспіль був проведений конкурс «Нейро-2013», в якому брали участь учні 9-11 класів. Від Сумської області виступали троє учнів – 8, 9, 10 класи. Учениця 10 класу Калініченко Каріна отримала диплом ІІІ ступеня. Слід відмітити Биченко Богдана, учня «Кадетського корпусу», який один з не багатьох восьмикласників наважився брати участь у «Нейро-конкурсі», не зважаючи на те, що нервову систему ще не вивчав. Він був заохочений організаторами конкурсу дипломом учасника та цінним подарунком.

Для школярів були створені належні умови для роботи та відпочинку. Учасники олімпіади відвідали Донецький ботанічний сад Національної академії наук України, найбільший стадіон Європи – Донбас-Арену, здійснили екскурсію містом, познайомились з однолітками. На жаль примхи погоди не дали можливості організаторам повністю реалізувати культурно-просвітницькі заходи.

ІІ-й етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

2011-2012 навчальний рік

8 клас 
Теоретичний тур 

дайте повну відповідь на запитання.

1. Хребетні тварини мають скелет, що слугує опорою для тіла. За рахунок чого можуть підтримувати своє тіло безхребетні тварини, рослини та гриби? (10 балів)

Відповідь: 
Опора і рух – один з процесів, що забезпечують метаболізм організму. Багатоклітинні організми обмежені у своїх розмірах, якщо не мають будь–якої опорної структури. Крім того, що вона слугує опорою для м’яких тканин, ці структури необхідні для забезпечення руху тварини, а  в деяких випадках -  і для захисту.

 
Для більшості тварин характерна наявність скелета. Він може бути двох типів :зовнішній (екзоскелет) та внутрішній (ендоскелет). Для хребетних характерний ендоскелет , що утворюється в середені тіла і складається з великої кількості хрящів , кісток , які поєднуються рухомо , напіврухомо, нерухомо.

Більшість безхребетних мають екзоскелет. У найпростіших(радіолярій, фораменіфер) поверх клітинної мембрани наявні затверділі виділення. Інші (дифлюгія) -  захоплюють для утворення  черепашки дрібні частки мінеральних речовин. У джгутикових в клітині є тверді паличковидні тільця, що виконують роль опорних структур.

 В товщі тіла губок є мікроскопічні налички,волокна, які утворенні клітинами м’язового шару губки і виконують опорні функції. Кишковопорожнинні (коралові поліпи) мають зовнішній вапняковий скелет. Черви мають шкірно-м’язовий мішок, що забезпечує опорно-рухові функції , у деяких (круглі черви ) первинна порожнина тіла заповнена рідиною , яка виконує функцію гідростатичного скелета. У молюсків  екзоскелет представлений у вигляді черепашки , різноманітної форми і будови, виконує захисну і опорну функції.

Членистоногі вкриті членистим скелетом, який побудований складною органічною речовиною хітином. Хітин – міцний і легкий матеріал, він формує між собою конструкції  з пластинок і трубочок , поєднаних гнучкими плівками, що надало можливість цим тваринам опанувати наземно-повітряним, водним та грунтовим середовищем.

Зовнішній скелет обмежує зовнішні розміри тварини , зумовлює  періодичний ріст , сповільнює або обмежує рух. Членистоногі досягли в ході еволюції найбільшої досконалості зовнішнього скелету. Його сегментація, різна товщина  у місцях з’єднання частин забезпечують такий складний рух, як політ , виконання складних інстинктивних дій  щодо захисту  помешкання, полювання, турботи за потомством, добування їжі.

У рослин і грибів значну роль у підтриманні форми клітин і здійснення опорних функцій має наявність міцної клітинної стінки. Тіло грибів (міцелій) складається з тонких гіфів, кожна клітина яких має оболонку , що містить у своєму складі хітин. Гіфи  шапкових  грибів , наприклад,  можуть щільно вкладатися , формуючи плодові тіла досить великих розмірів. У рослин опору забезпечують структури механічної та провідної тканини. Механічну тканину утворюють  мертві тканини з потовщеними оболонками (склеренхіма) і живі (коленхіма), нерівномірно потовщені оболонки яких ще дозволяють здійснювати метаболізм.  Провідні тканини та елементи механічної тканини утворюють  судинно-волокнисті пучки – жилки у листках, що підтримують листкову пластинку та забезпечують транспорт речовин.  Ксилема і флоема пагона виконують не тільки провідну, а й опорну функцію: до складу ксилеми, крім судин і трахеїд, входять деревні волокна, а у складі флоеми разом з ситоподібними трубками та клітинами – супутниками присутні луб’яні волокна, які і забезпечують виконання опорних функцій.

Таким чином, безхребетні тварини можуть підтримувати своє тіло за рахунок екзоскелета, а рослини і гриби – наявністю целюлози або хітину у клітинній стінці та системою провідних структур.

ТЕСТОВИЙ ТУР 

Завдання групи А

(Серед відповідей вірна одна; кожне питання оцінюється в 0,5 бали)

А1. Жіночий гаметофіт голонасінних формується з: 

1) мегаспори; +
2) нуцелуса; 

3) архегонія; 

4) антеридія

А2. Дріжджі відносяться до: 

1) архебактерій; 

2) цвільових грибів; +
3) нижчих грибів; 

4) лишайників

А3. У рослин пустелі для попередження втрати води: 

1) пагони відмирають; 

2) продихи відкриті тільки вдень; 

3) під час посухи скидаються листки; +
4) продихи на листках відсутні

А4. На рисунку зображена рослина, що може допомогти хворій людині або заподіяти їй шкоду. У неї отруйні: 

1) [image: image43.jpg]©33ICC0000a0000




тільки листки; 

2) тільки ягоди; 

3) тільки квітки та ягоди; 

4) квітки, ягоди, листки +
А5. Запасні білки у рослин накопичуються в: 

1) безколірних пластидах; +
2) центріолях; 

3) клітинному соку; 

4) мітохондріях

А6. Співвідношення стовпчастої та губчастої тканини листка залежить від: 

1) інтенсивності освітлення; +
2) температурних факторів; 

3) концентрації вуглекислого газу в повітрі; 

4) родючості ґрунту 

А7. У рослин з протодерми конуса наростання утворюється тканина: 

1) механічна; 

2) провідна; 

3) покривна; +
4) запасаюча

А8. Омела, яка паразитує на тополях, є представником: 
1) грибів;

2) папоротей;
3) дводольних; +
4) однодольних
А9. Продукти дисиміляції з гемолімфи павуків виводиться мальпігієвими судинами через: 

1) шкірні покриви; 

2) сечоводи; 

3) задню кишку; +
4) дихальця 

А10 Схожі на кому: 

1) вібріони; +
2) коки; 

3) спірили; 

4) спірохети
А11. Першим проміжним хазяїном стьожака широкого є представник: 

1) ракоподібних; +
2) комах; 

3) кісткових риб; 

4) ссавців 

А12. Робочі мурашки є: 

1) недорозвиненими самками та самцями; 

2) недорозвиненими самцями; 

3) недорозвиненими самками; +
4) гермафродитами

А13. Личинка прісноводних двостулкових молюсків називається: 

1) трохофора; 

2) церкарій; 

3) корацидій; 

4) глохідій +
А14. Територія, в межах якої поширені особини виду: 

1) екосистема;                                      

2) угруповання;
3) біоценоз;                                           

4) ареал +
А15. Після проростання спор у мохоподібних формується: 

1) багатоклітинний гаметофіт; +
2) багатоклітинний спорофіт; 

3) одноклітинний спорофіт;

4)   одноклітинний гаметофіт

А16. Якщо зробити поздовжній надріз на передньому кінці тіла молочної планарії, то: 
1)   він заживе і тварина стане такою, як була до поранення;

2)   утвориться двоголова планарія; +
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  утвориться планарія з двома  хвостами; 

4)   утворяться дві планарії

    А17. Вегетативне тіло слизовиків представлено:

1) плазмодієм; +
2) несептованим міцелієм;

3) септованим міцелієм;

4) диференційованими тканинами
    А18. Укажіть, що властиве для павука-хрестовика:

1) тільки три пари ходильних грудних ніг; 

2) тільки чотири пари ходильних грудних ніг; +
3) тільки дві пари вусиків; 

4) тільки одна пара вусиків

А19. Цифрою 2 на рисунку позначено:
1) мікронуклеус;

2) макронуклеус;

3) скоротлива вакуоля;

4) травна вакуоля. +
А20. Як відбувається зміна хазяїна у малярійного плазмодія? 

1) людина – комар – людина; +
2) комар – людина; 

3) людина – комар; 

4) комар – зебра – людина 

А21. Медична п’явка – це: 

1) ектопаразит та хижак; + 

2) ендопаразит та хижак; 

3) фільтратор; 

4) усе перераховане вище вірне

А22. Максили – це:

1) верхні щелепи; 

2) нижні щелепи; +
3) ходильні кінцівки; 

4) органи чуттів

    А23. Укажіть, яка форма симбіозу притаманна термітам і джгутиковим,  які живуть 

    у кишечнику термітів і здатні розщеплювати клітковину:

1) коменсалізм;

2) мутуалізм; +
3) паразитизм;

4) мікориза
А24.  Квітка цієї рослини має 5 пелюсток, 5 чашолистків, зрослих у трубочку, 10 тичинок, сухий плід, що розкривається двома стулками, до яких кріпляться насінини. Назвіть родину, до якої належить ця рослина:    

1) розові;

2) пасльонові;

3) капустяні;

4) бобові +
А25. Характерний тип ротового апарату у представників ряду Твепрдокрилі:

1) гризучий; +
2) гризучо-лижучий; 

3) лижучий; 

4) колючо-сисний

Завдання групи Б

(Вірних відповідей одна чи кілька; кожне питання оцінюється 1 балом)

Б1. На коренях багаторічних рослин можна знайти: 

1) додаткові бруньки; +
2) зелені листки;

3) лусковидні листки;

4) піхвові листки;

5) кореневий чохлик +
Б2. Чим евглена зелена відрізняється від амеби звичайної?

1) наявністю ектоплазми; 

2) відсутністю псевдоніжок; +
3) одноклітинністю; 

4) наявністю пластид +
Б3. Функції шкірно-м'язових клітин гідри:

1) вистилають порожнину; 

2) забезпечують виділення; +
3) здійснюють внутрішньоклітинне травлення;

4)   беруть участь у регенерації

Б4. Гідра розмножується:

1) статево; +
2) нестатево; 

3) вегетативно; +
4)   брунькуванням +
Б5. До основних функцій кореневої системи відносять:

1)   закріплення рослин у субстраті; +
2)   початкові стадії фотосинтезу;

3) поглинання, переміщення води та поживних речовин; +
4)   синтез органічних речовин з неорганічних;

5)   транспірацію

Б6. Процес зневоднення рослин супроводжується:

1)   посиленням випаровування води;

2)   закриттям продихів; +
3)   послабленням дихання; +
4)   посиленням фотосинтезу;

5)    зниженням тургору +
Б7.  Які частини рослини здатні до необмеженого наростання?

1)   корінь; +
2)   генеративний пагін;

3)   квітка;

4)   типова вегетативна брунька; +
5)   плід

Б8. Оберіть види рослин, у яких дорослий гаметофіт (заросток)  і дорослий спорофіт ведуть трофічно незалежний  один від одного спосіб життя:

1)   плаун булавовидний; +
2)   зелений мох зозулин льон;

3)   ялина звичайна;

4)   хвощ польовий; +
5)   чоловіча папороть +
Б9. Оберіть приклади біологічних ритмів у рослин:

1)   листопад; +
2)   відкривання квіток у нічної фіалки; +
3)   закладання листків на стеблі по спіралі у липи;

4)   вступ у період зимового спокою; +
5)   розвиток лише трійчастих листків у конюшини

Б10.  Які з перерахованих рослин є типовими для боліт?

1)  журавлина; +
2)  ліщина;

3)  сфагнуми; +
4)  очерет; +
5)  сосна

Б11. Які види рослин з наведених нижче належать до родини Злакових?

1)  фінікова пальма;


2)   коріандр посівний;

3)   тимофіївка лучна; +
4)   просо посівне; +
5)   томат 

Б12. Вкажіть, які характеристики весняних пагонів  хвоща польового відрізняють їх від літніх:

1)   весняні здатні до фотосинтезу, літні - нездатні;

2)   весняні нездатні до фотосинтезу, літні - здатні; +
3)   весняні здатні формувати спори, літні - нездатні; +
4)   весняні здатні формувати гамети, літні - нездатні;

5)   весняні нездатні формувати гамети, літні - здатні

Б13. На ропаліях у сцифоїдних медуз розташовуються: 

1) щупальця;

2) вічка; +

3) статоцисти; +
4) жалкі клітини;

5) гонади

Б14. До морських кишковопорожнинних відносяться: 

1) актинія; +

2) медуза коренерот; +

3) вухаста медуза; +

4) португальський кораблик; +

5) благородний корал +

Б15. Представниками ряду Перетинчастокрилі є:

1) мурахи; +

2) терміти;

3) їздці; +
4) комарі;

5) цвіркуни

Завдання групи В

Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них.

В1. [6 балів] Встановіть відповідність між ознаками класів та класами тварин. 
	Ознаки тварин
	Класи тварин

	1. Тіло сегментоване

2. Кровоносна система відсутня

3. В циклі розвитку відбувається зміна хазяїнів 

4. Почленовані кінцівки

5. Шкірно-мускульний мішок 

6. Органи виділення – мальпігієві судини 
	А) Клас Комахи

Б) Клас Сисуни (Трематоди)


Впишіть в таблицю літери вибраних відповідей. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	А
	Б
	Б
	А
	Б
	А


В2. [4 бали] Встановіть відповідність між ознаками відділу рослин та  відділами рослин

	Відділи рослин
	Ознаки

	А. Мохоподібні

Б. Папоротеподібні

В. Голонасінні

 
	1. Розмножуються спорами

2. Спорангії знаходяться в коробочках

3. Розмножуються насінням

4. Насіннєві зачатки не захищені

5. В циклі розвитку переважає спорофіт

6. Травянисті рослини

7. Дерева та кущі 


Впишіть в таблицю літери вибраних відповідей. 

	Відділи рослин
	А
	Б
	В

	Ознаки
	1, 2, 6
	1, 5, 6
	3, 4, 5, 7


Максимальна кількість балів – 47,5 

9 клас

Теоретичний тур 

дайте повну відповідь на 2 запитання.

1. У деяких риб плавці видозмінилися так, що й на плавці не схожі. Наведіть приклади, вказавши, у яких риб, які плавці та як видозмінилися. (Кількість балів – 5,5)
Відповідь: Розширення функцій – придбання органом нових функцій. При такому типі філогенетичних диференціації первинні функції органів доповнюються однією або кількома новими функціями.  Прикладом розширення фізіологічних функцій є  видозмінення плавців у багатьох видів риб.
Так, у самців живородних риб видозмінений анальний плавець перетворився у парувальний орган; у деяких видів добре развинуті грудні плавці, що дозволяє рибі вистрибувати з води. Гурамі мають особливі щупальця, які являють собою нитеподібні видозмінені плавці. А у деяких видів, що зариваються в грунт, плавці взагалі відсутні.

Представник вудильникоподібних (313 видів) – червонокнижний морський чорт (до 2 м і 58 кг) – донний хижак-засідник, який принаджує здобич своєрідною вудкою з китицею на кінці – видозміненим видовженим першим променем спинного плавця, яка дуже нагадує донних червів.

Видозмінені грудні плавці мулистого плигуна надають йому можливості залазити на дерева, а летючій рибі – планувати у повітрі. Спочатку риба вистрибує з води, за допомогою хвостового плавця набирає швидкість, а потім відокремлюється від водної поверхні й переходить на політ, який продовжується близько 5 с і здійснюється за принципом безмоторного планера. Такі «крила» надають можливість рибам долати відстань до сотні метрів, захищаючись від ворогів.

Причепові або причепи (Echeneidae) – родина кісткових риб ряду окунеподібних мають спинний плавець, видозмінений на потужний присосок, яким вона прикріплюється до. водних хребетних (акул, черепах, китів) і пасивно переміщуються на значні відстані, хоча вони здатні також до активного плавання, і молодь веде вільний спосіб життя, а починає прикріплюватися при досягненні довжини тіла 4—8 см. Ці риби поширені у тропічних і субтропічних морях. Іноді їх використовують для лову черепах. Причепові за більшістю ознак дуже близькі до окунеподібних, відрізняються, однак тим, що перший спинний плавець зміщений у них на голову і видозмінений у спеціальний присосок. Цей присосок являє собою подовжений овальний диск, оточений м’язовим валиком , розміщений на плоскій поверхні спини. Видозмінені промені плавця розщеплені на сплощенні половинки, які шарнірно прикріплені боковою стороною до тіла і розміщені всередині диску перпендикулярно до поздовжньої осі тіла. В результаті формується структура, яка дещо схожа на жалюзі з пластинками, що обертаються. При вільному плаванні риби ці пластини лежать долі, а коли присосок притиснутий до якоїсь достатньо гладкої поверхні, вони повертаються і займають стояче положення. При цьому у порожнині, що обмежена крайовим валиком диску, створюється серія камер з частковим вакуумом. Така будова присоску забезпечує дуже надійне прикріплення і для зняття причепи потрібно просунути рибу вперед, щоб опустити пластини, що стоять, і послабити вакуум. Якщо ж тягнути причепу за хвіст, то присмоктування буде лише посилюватись.

Психоделічна риба (Histiophryne psychedelica) – риба родини Antennariidae була описана у 2009 році. Зустрічається в Індонезії, не звичайна своїм зовнішнім виглядом. Тіло має розміри кулака людини,вкрите товстими складками, хвостовий плавець зігнутий у сторону, а грудні плавці видозмінені та схожі на лапи наземних тварин. Такі пристосування  захищають тварину від ушкоджень гострими краями коралових рифів, на які риба наштовхується внаслідок свого погано контрольованого руху.

Таким чином, видозмінені плавці у риб виконують різні функції та є унікальною адаптацією їх до різних умов довкілля.

2. Яким чином на об’єм та ємність легень впливає вік, зріст, стать та расова належність? (Кількість балів – 8)

Відповідь: Легенева вентиляція визначається потребами організму. Під час спокою не використовуються всі можливості легенів, які, в свою чергу, залежать від фізичного розвитку людини, віку, статі. Життєва ємність легенів – один з основних показників фізичного розвитку людини. Це -  максимальна кількість повітря, яку може видихнути людина після максимального вдиху. ЖЄЛ визначається за допомогою спірометра і дорівнює в середньому 4-5л. У людей з професійно розвиненою грудною кліткою(співаків, плавців) вона може досягати 6-8л. ЖЄЛ складається з дихального об’єму легень – кількості повітря, яке людина вдихає або видихає під час спокійного дихання (300-600 мл), резервного об’єму вдиху – додаткового об’єму повітря, яке можна вдихнути після нормального вдиху (1,5-2,5л), резервного об’єму видиху – повітря, яке можна видихнути після нормального видиху (1-1,5л). Загальна ємність легень складається з життєвої ємності та залишкового об’єму легень.

ЖЄЛ змінюється з віком: від дитячого віку до дорослого стану збільшується внаслідок росту і формування організму людини, а в період старіння ЖЄЛ зменшується. У чоловіків як правило ЖЄЛ має вищі показники, ніж у жінок. Говорити про відмінність ЖЄЛ за расовою приналежністю не можна, оскільки представники різних рас відносяться до одного виду Homo sapiens.  Середні морфо-фізіологічні показники у них однакові.

Легенева вентиляція в разі необхідності може збільшуватися за рахунок прискорення дихання зі зменшенням об’єму повітря, що вдихається за один вдих, або за рахунок помірного прискорення і поглиблення дихання зі збільшенням об’єму вдиху. У першому випадку при великій затраті енергії дихальних м’язів газообмін у легенях складний. Це спостерігається у нетренованих людей. У другому – газообмін у легенях різко збільшується, добре забезпечуючи киснем організм при фізичному навантаженні.

Поглиблення дихання можливе при великій життєвій ємності легень, яка залежить від розвитку грудної клітки, тренування, систематичних фізичних вправ (фізкультура, спорт, туризм).

Таким чином, на об’єм легень впливає вік, зріст, стать. Величина життєвої ємності свідчить про фізичний розвиток людини.

ТЕСТОВИЙ ТУР 

Завдання групи А

(Серед відповідей вірна одна; кожне питання оцінюється в 0,5 бали)

А1. Коробочка на ніжці у представників мохоподібних – це: 

5) гаметофіт; 

6) спорофіт; +

7) спорангій; 

8) спорофіл

А2. В листку молекули води проходять висхідний шлях: 

5) продихи – мезофіл – ксилема; 

6) ксилема – мезофіл – продихи; +
7) флоема – ксилема – мезофіл; 

8) флоема – мезофіл – продихи

А3. Запасні білки у рослин накопичуються в: 

5) безколірних пластидах; +
6) центріолях; 

7) клітинному соку; 

8) мітохондріях

А4. Співвідношення стовпчастої та губчастої тканини листка залежить від: 

5) інтенсивності освітлення; +
6) температурних факторів; 

7) концентрації вуглекислого газу в повітрі; 

8) родючості ґрунту 

А5. Віруси не викликають: 

5) утворення бородавок; 

6) герпес; 

7) захворювання СНІДом; 

8) пневмонію +

А6. Наявність у найпростіших двох типів ядер (генеративних та вегетативних) називається: 

5) гетерогамія; 

6) ядерний дуалізм; 

7) кон’югація; 

8) диплоїд +
А7. Продукти дисиміляції з гемолімфи павуків виводиться мальпігієвими судинами через: 

5) шкірні покриви; 

6) сечоводи; 

7) задню кишку; +
8) дихальця 

А8. Атмосферне повітря для дихання імаго надходить в організм через: 

1) рот; 

2) дихальця; +
3) поверхню тіла; 

4) зяброві щілини 

А9. Ціп’як бичачий та печінковий сисун відносяться до: 

5) одного ряду; 

6) різних рядів одного класу; 

7) різних класів одного типу; +
8) різних типів 

А10. Личинка прісноводних двостулкових молюсків називається: 

5) трохофора; 

6) церкарій; 

7) корацидій; 

8) глохідій +
А11. У жуйних парнокопитних відділом шлунку, з якого напівперетравлена їжа знову повертається для вторинного пережовування до ротової порожнини, є: 

1) рубець; 

2) сітка; +
3) книжка; 

4) сичуг

А12. З ентодерми розвиваються: 

5) головний мозок; 

6) м’язи; 

7) хрящі; 

8) печінка +
А13. Для здійснення скорочення м’язів необхідне виділення з саркоплазматичного ретикулюму йонів: 

1) Са2+; +
2) К+; 

3) Na+; 

4) P3+
А14. Відомо, що концентрація NaCl в фізіологічному розчині складає 0,9%. Структура еритроцитів, розміщених в фізіологічний розчин не змінюється, а в гіпертонічному розчині: 

1) їх об’єм буде збільшуватися внаслідок надходження в них води; 

2) їх об’єм залишиться незмінним, а вміст в них гемоглобіну зменшиться; 

3) їх об’єм зменшиться, оскільки вода буде виходити з клітин; +
4) еритроцити лопнуть

А15. З перерахованих нижче ферментів відсутній в складі соку підшлункової залози: 

1) карбоксипетидаза; 

2) трипсин; 

3) хімотрипсин; 

4) пепсин +
А16. З ентодерми розвиваються: 

1) головний мозок; 

2) м’язи; 

3) хрящі; 

4) печінка +
А17. Як відбувається зміна хазіяна у малярійного плазмодія? 

5) людина – комар – людина; +
6) комар – людина; 

7) людина – комар; 

8) комар – зебра – людина 

А18. Максили – це:

5) верхні щелепи; 

6) нижні щелепи; +
7) ходильні кінцівки; 

8) органи чуттів

А19. Мембранні пухирці, вміст яких підлягає виведенню з клітини, утворюються в:

5) комплексі Гольджі; +
6) ядрі; 

7) пластидах; 

8) гранулярній ендоплазматичній сітці

А20. Na+, K+ -насос:

5) приймає участь в антипорті; 

6) потребує АТФ; +
7) змінює три внутрішньоклітинні йони Na+ на два позаклітинні йони K+; 

8) представляє собою електрогенний механізм обміну, який створює загальний негативний заряд всередині клітини 

А21. Надлишок цукру в організмі запасається в печінці та скелетних м’язах у вигляді: 

1) глюкози; 

2) галактози; 

3) глікогену; +
4) глюкагону

А22. Гуморальний імунітет пов'язаний з: 

1) моноцитами; 

2) базофілами; 

3) нейтрофілами; 

4) В-лімфоцитами +
А23. Вірус ВІЛ вражає : 

1) Т-хелпери; +
2) В-лімфоцити; 

3) антигени; 

4) усі види лімфоцитів

А24. З еластичної хрящової тканини складаються (-ється): 

1) надгортанник; +
2) реберні хрящі; 

3) міжхребцеві диски; 

4) хрящі носа

А25. Такі симптоми як ураження слизової оболонки рота, лущення шкіри, тріщини губ, сльозотеча, світлобоязнь, вказують на недостатність: 

1) токоферолу; 

2) пірідоксину; 

3) рибофлавіну; +
4) фолієвої кислоти

Завдання групи Б

(Вірних відповідей одна чи кілька; кожне питання оцінюється 1 балом)

Б1. З перерахованих водоростей до пластинчастих відноситься: 

6) спірогира;

7) порфіра;

8) ламінарія; +
9) хлорела;

10) ульва +
Б2. Ознаки, характерні для рослин родини складноцвіті: 

1) квітки зібрані в суцвіття кошик; +
2) оцвітина проста; 

3) тичинок 5. Їх пиляки злипаються, утворюючи трубку; +
4) плід сім’янка або зернівка;

5) якщо в квітці наявна маточка, то вона з одним стовпчиком та дволопастною приймочкою +
Б3. Поживні речовини насіння можуть знаходитися в: 

1) ендоспермі; + 
2) периспермі;

3) сім’ядолях; +

4) шкіркі;

5) зародковому корінці

Б4. До видозмін кореня відносяться: 

1) бульби картоплі;

2) коренебульби жоржини; +
3) бульби топінамбура;

4) коренеплоди моркви +

5) пневматофори авіценії +
Б5. До дводомних рослин відносяться: 

1) сосна;

2) гінго білоба; +

3) кропива; + 

4) тополя; + 

5) обліпиха +
Б6. До планктону не відносяться: 

6) кріль;

7) «Венерин пояс»; 
8) ночесвітка;

9) нереїда; +

10) піскожил +
Б7. До виводкових птахів відносяться: 

1) глухар; +

2) куріпка; + 

3) степний орел;

4) лебідь; +
5) філін

Б8. В клоаку земноводних відкриваються: 

6) травна система; +

7) видільна система; +

8) статева система; +
9) дихальна система;

10) кровоносна система

Б9. Просуванню рідини по лімфатичній системі до серця допомагає: 

1) зменшення солоності крові;

2) автоматичне скорочення стінок судин; +

3) скорочення скелетних м’язів; +

4) присмоктуючи дія серця +
5) тонус артерій та артеріол

Б10. Доказами походження людини від мавп слугують слідуючи факти : 

1) схожа будова скелету; +
2) взаємозамінність білків людини та шимпанзе;

3) тотожність груп крові людини та мавп; +
4) наявність двосторонньої симетрії; +
5) схожість в локалізації внутрішніх органів людини та мавп +
Б11. Соціальними рушійними силами антропогенезу є: 

1) природній добір;

2) боротьба за існування; +

3) праця; +

4) освіта; +
5) виховання

Б12. До тактильних відносять слідуючи відчуття шкіри: 

1) теплові;

2) холодові;

3) дотикові; +
4) больові;

5) тиску +
Б13. Агранулоцитами ( незернистими лейкоцитами) є: 

1) еозинофіли;

2) базофіли;

3) моноцити; +

4) лімфоцити; +
5) нейтрофіли

Б14. До нижніх дихальних шляхів відносяться: 

1) носоглотка;

2) бронхи; +

3) трахея; +
4) легені;

5) гортань

Б15. Лордозом називають вигин хребта, характерний для відділів: 

6) шийного; +
7) грудного;

8) поперекового; +
9) крижового;

10) куприкового

Завдання групи В

Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них.

В1. [5 балів] На рисунку зображений поперечний зріз провідного пучка картоплі (Solanum tuberosum). Встановіть відповідність між структурами провідного пучка (А-Д) з їх позначеннями на рисунку.
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А – основна паренхіма;
Б – зовнішня флоэма;
В – камбій;
Г – ксилема;
Д – внутрішня флоема.

Впишіть в таблицю літери вибраних відповідей. 

	Позначення
	1
	2
	3
	4
	5

	Структура
	А
	Г
	В
	Б
	Д


В2. [8 балів] Встановіть відповідність між органоїдами (1-8) та  функціями, що вони виконують в клітині (А-З).

	Органоїди в клітині
	Функції 

	1. Лізосома

2. Мітохондрія

3. Рибосома

4. Апарат Гольджі

5. Ендоплазматична сітка

6. Хлоропласт

7. Клітинний центр
8. Плазматична мембрана 
	А. Забезпечує фотосинтез в клітинах рослин

Б. Приймає участь в процесах окиснення органічних речовин до вуглекислого газу та води

В. Біохімічний комплекс, на якому відбувається збирання молекули білку

Г. Відіграє важливу роль в клітинному поділі, утворює полюси ділення

Д. Регулює транспорт речовин в клітину та з неї, має вибіркову проникність

Е. Забезпечує зв'язок органоїдів в клітині та внутрішньоклітинний транспорт

Ж. Сортує синтезовані в клітині органічні речовини, утворює лізосоми

З. Містить велику кількість ферментів, за допомогою яких відбувається розщеплення макромолекул речовин. Приймає участь у фагоцитозі. 


Впишіть в таблицю літери вибраних відповідей. 

	Органоїди клітини
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Функції 
	З
	Б
	В
	Ж
	Е
	А
	Г
	Д


Максимальна кількість балів - 54

10 клас

Теоретичний тур 

дайте повну відповідь на запитання

1. Розчин урацилу (У) з радіоактивною міткою внесено у поживне середовище з тваринними клітинами, що культивуються. В яких молекулах клітин буде виявлено мічений урацил? (Кількість балів – 6)
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Відповідь: 
Урацил – 2,4 диоксипіримідин, пірімідинова основа, яка присутня у всіх живих клітинах у складі РНК. Урацил входить до складу мономерів РНК – нуклеотидів, які містять окрім азотистої основи, рибозу та залишок фосфорної кислоти.

Нуклеотиди урацилу виконують важливу роль в обміні вуглеводів: уридиндифосфат – переносник залишків цукрів у реакціях взаємоперетворень моносахаридів, уридиндифосфоглюкоза – кофермент фермента глікогенсинтетази, який забезпечує синтез глікогену та інших полісахаридів.
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УМФ – уридин 5’-монофосфат – один з 4 основних типів мономерів, що входять до складу РНК. При фосфорилюванні УМФ та дефосфорилюванні УТФ (уридин 5’- трифосфату) в тканинах тварин утворюється УДФ (уридин 5’ дифосфат) – специфічний переносник залишків цукрів при синтезі полісахаридів. УМФ – мономер, який утворює різні види РНК: т-РНК – транспортна РНК, яка бере участь у транспорті амінокислот при біосинтезі білка; р-РНК – рибосомальнаРНК, яка входить до складу рибосом; і-РНК – інформаційна РНК, яка знімає спадкову інформацію з ДНК і переносить на полісоми. Таким чином саме в молекулах і-РНК, т-РНК, р-РНК буде виявлено мічений урацил.

2. Порівняйте функції, які виконують в рослинах полісахариди та ліпіди. В чому ці функції подібні та чим вони різняться. (Кількість балів – 8)
Відповідь: 

Серед полісахаридів рослинної клітини найбільш важливими є крохмаль, целюлоза і інулін. 

Крохмаль є основним запасним вуглеводом, який виконує в клітині резервну функцію. У запасах він відкладається у вигляді крохмальних зерен, які в залежності від типу і положення в клітині поділяють на крохмаль асиміляційний, запасний і транзиторний. Кількість мономерів у складі крохмалю досягає кількох тисяч і більше. Великі розміри молекул роблять речовину практично нерозчинною, що зумовлює її функції запасання. У насінині, плодах, підземних запасаючих органах переважає крохмаль. Його вміст у зернівках рису досягає 60-70%, кукурудзі – 65-75%, пшениці – 49-73%, у бульбах картоплі - 12-20%. 

Крохмалисте насіння особливо характерне для представників родин злаків і бобових. У них між вмістом крохмалю і жирів спостерігається кореляція.

Целюлоза – полісахарид, молекули якого лежать в основі клітинних стінок рослин. Утворюється целюлоза з радикалів глюкози, кількість яких складає 6-8 тисяч; молекулярна маса целюлози досягає кількох мільйонів. По масі речовини у рослинному організмі вона займає І місце, є будівельним та поживним матеріалом. Джерелом целюлози є волокнисті рослини. Волоски на насінині бобовника на 98% складається з чистої целюлози, тому бавовняні тканини мають найбільшу цінність. Волокна зі стебел льону і коноплі містять целюлози до 80-90% з певною домішкою лігніну. 

Захист рослин від пошкоджень та інфекцій здійснюється завдяки слизовим полісахаридним чохлам, які, знаходяться на поверхні клітин (водоростей, кореневих волосків, пилкових трубок). Слиз сприяє утриманню води на поверхні та в порожнинах органів. Слиз кореневого чохлика захищає кінчик кореня від пошкодження частинками ґрунту. Слиз бере участь у проростанні насіння, формує сприятливу мікрофлору для рослин, що має велике значення для формування ґрунтових і наземних фітоценозів. Слиз захищає рослини від проникнення інфекцій та підтримує її гомеостаз. 

Полісахаридні суміші, різноманітні, терпеноїди можуть накопичуватись в спеціальних вмістилищах, наприклад, м лечниках. Латекс – молочний сік продукують секреторні клітини бразильської гевеї, кокса-гизу, тау-сагизу (каучук у них накопичується  у м лечниках кореня), гутта міститься в корі бересклету та ін.

З полісахаридними пов’язані й дві інші важливі для рослини речовини – геміцелюлоза і пектин, які відіграють  роль у побудові клітинних оболонок. Великі кількості пектину утворюються також при дозріванні плодів. У наслідок ослизнення пектин додає плодам м’якості та соковитості.

Інулін – виконує теж запасаючу функцію. Він характерний для топінамбуру і цикорію, де його накопичується до 10%, міститься він і в бульбах жоржини.

Ліпіди – нерозчинні у воді органічні сполуки, складні ефіри жирних кислот і спиртів.

                                                                     Ліпіди
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                                             Олії              Ліпоїди            Жири

- воски

- терпени

- фосфоліпіди

- стероїди

У групі ліпідів можна виділити жири – це ліпіди, які при кімнатній температурі залишаються твердими, рідкі  рослинні олії та численні похідні ліпідів – ліпоїди.

У рослин встановлено вже більше 1300 видів різних ліпідів,які виконують найважливіші біологічні функції. Насамперед, вони  виступають як конституційні речовини, що беруть участь у побудові мембран, протоплазми, органел клітин. Особливо часто цю роль відіграють ліпопротеїди. Не менш важлива енергетична функція ліпідів, пов'язана з тим, що в бага​тьох рослин ліпіди виступають як дихальний матеріал, окиснення якого забез​печує рослину енергією у вигляді АТФ. Ліпіди виступають як один з найважливіших видів запас​ного поживного матеріалу в насінні. При проростанні таке насіння (його називають олійним) виявляється менш залежним від вологості ґрунту, а паростки краще забезпечені енергією.
Місце їх відкла​дання в запас може бути різним. У соняшнику вони відкладаються в сім'я​долях, у пальм - в ендоспермі, у злаків - безпосередньо в зародку. Насіння олійних рослин відрізняється специфічними фізіологічними особливостя​ми: у ньому багато ліпідів (20-60%) і білків (15-30%) та практично немає крохмалю і цукрів. На основі ліпідів утворюється велика кількість інших речовин, що відіграють важливу роль у життєдіяльності  рослин. Часто в рослинах відбувається утворення смол. Широко відома кані​фоль, що використовується при виробництві паперу й у промисловості. Вона продукується рядом видів хвойних рослин. 

До жироподібних речовин належать рослинні воски, хлорофіл, деякі пігменти. Рослинний віск звичайно відкладається на поверхні листків рослин і соковитих плодів. Шар такого воску (він не​проникний для пари води і хімічно дуже стійкий) вберігає рослини від ви​парування й певною мірою захищає від деяких фітофагів. У тропіках росте пальма Corypha ceriph era, шар воску на листках якої такий товстий, що його спеціально видобувають і роблять свічки. На Русі в давнину викорис​товували лляний віск. Деякі рослини виробляють ефірні масла – летючі вуглеводні, необхідні рослинам для приваблювання одних організмів та відлякування інших, а також формують аромат квіток (розові, лілейні, айстрові, бобові).

Таким чином, полісахариди та ліпіди, що входять до складу рослинних клітин, мають спільні функції: 

1) Входять до складу клітинних мембран та надмембранного комплексу. 

2) Є резервом поживних речовин, які рослини використовують за різних умов.

3) Є джерелом енергії, необхідної для здійснення метаболічний процесів.

4) Виконують різноманітні захисні функції як на рівні структурному, так і функціональному.

5) Можуть виконувати специфічні функції  в залежності від клітин, в яких синтезуються.

Відмінні риси функцій полісахаридів від ліпідів обумовленні їх хімічним складом та здатністю включатись в реакції метаболізму, які відбуваються в клітинах. 

1. Структурне значення целюлози, наприклад, має більш захисне значення, а фосфоліпіди, які входять до складу клітинних мембран забезпечують вибіркову проникненність речовин через мембрану. 

2. Як дихальний матеріал ліпіди вигідніші за вуглеводи. Так, при окисненні 1 г вуглеводу утворюється 4180 кал енергії, а 1 г ліпіду – 9500 кал,  окиснення 1 г вуглеводу дає 0,55 г води, ліпіду – 1, 07 г.

3. Результатом гідролізу полісахаридів частіше є утворення глюкози і фруктози, а розщеплення ліпідів в основному закінчується утворенням метаболітів : вуглекислого газу і води.

4. Щодо запасання поживних речовин: в різних групах рослин підраховано, що  у ¾ усіх насінних рослин як запасні поживні речовини  відкладаються не вуглеводи, а ліпіди.

ТЕСТОВИЙ ТУР 10 клас

Завдання групи А

(Серед відповідей вірна одна; кожне питання оцінюється в 0,5 бали)

А1. Аорта виходить: 

1)   з лівого передсердя; 

2)   з правого передсердя; 

3)   з лівого шлуночка; +
4)   з правого шлуночка
А2. Диктіосоми є складовою частиною:

1) гладкого ендоплазматичного ретикулуму;

2) шорсткуватого ендоплазматичного ретикулуму;

3) комплексу Гольджи; +
4) ядерця

А3. Кристи утворює:

1)   комплекс Гольджи;  

2)   центріоль;

3)   зовнішня мембрана мітохондрій; 

4)   внутрішня мембрана мітохондрій +
А4. Проміжні філаменти утворені глобулами:

1) актину;
2) тубулину; +
3) десміну;
4) хітину
А5. Лізосоми містять:

1) набір гідролітичних ферментів; +
2) набір ферментів для синтезу білків;

3)  набір ферментів для синтезу ліпідів;

4)  ДНК
А6. Вкажіть групу мікроелементів клітини:  

1) S, K, Cu, Si, Na;

2) Mn, R, Ca, Cr, Fe, S;  

3) P, Na, Cl, Ag, Cr, B;
4) K, Cl, Na, Ca, P, S   +
А7. До ряду Прямокрилі належать:

1) цвіркун, кобилка, сарана;  + 

2) цикада, тарган, богомол;

3) хатня муха, малярійний комар, дрозофіла; 

4) джміль, медоносна бджола,попелиця

А8. Тіло ланцетника вкрите:

1) одношаровим епітелієм; + 

2) багатошаровим епітелієм;

3) черепашкою; 

4) війчастим епітелієм

А9. Великі птахи з довгими ногами, шиєю та дзьобом, які здатні видавати голосні трубні звуки,  оскільки мають видовжену трахею, що утворює петлі, - це представники ряду:

1) Журавлеподібні; +  

2) Лелекоподібні;

3) Страусоподібні; 

4) Фламінгоподібні

А10. Наявність епітеліально-м'язових клітин є характерною для:

1) губок;  

2) гідроїдних поліпів; +
3) коралових поліпів; 

4) планарій
А11. Найбільша за розмірами травна залоза організму людини - це:

1) привушна залоза;

2) шлунок;

3) підшлункова залоза;

4) печінка +
А12.
Ядерний білок, синтезований в цитозолі клітини, потрапляє в ядро через ядерні пори шляхом:

1) пасивної дифузії через гідрофільні  канали; 

2) активного транспорту, завдяки наявності специфічної сигнальної послідовності у його складі; +
3) опосередкованого рецепторами ендоцитозу;   

4) енергетичнонезалежного транспорту, завдяки наявності  специфічної сигнальної  послідовності у його складі

А13.
Крохмаль -це:

1) гомополісахарид рослинного походження; +
2)  гомополісахарид тваринного походження;

3) гетерополісахарид рослинного походження;   

4) гетерополісахарид тваринного походження

А14. мРНК прокаріотичної клітини довжиною 990 нуклеотидів кодує білок довжиною:

1)   менше ніж 330 амінокислот;

2)   рівно 330 амінокислот; +
3)   більше ніж 330 амінокислот; 

4)   рівно 660 амінокислот

А15. Укажіть тканину, з якої складається серцевина у стовбурі дерева:

1) покривна; 

2) твірна; 

3) основна; +    

4) провідна

А16. Укажіть дводомну спорову рослину:

1)   зозулин льон; +
2)   папороть жіноча;

3) хвощ польовий; 

4) плаун булавоподібний
А17. Гетеротрофні організми, на відміну від автотрофних:

1) здатні до фотосинтезу;    

2) потребують світла та вуглекислого газу; 

3) потребують готових органічних речовин; +
4) ведуть прикріплений спосіб життя

А18. Цвілеві гриби утворюють різноманітні органи спороношення. Назвіть той гриб, у якого спорангій має кулясту форму:

1) аспергіл;   

2) пеніцил; 

3) мукор; +  

4) фітофтора 

А19. Укажіть, у яких тварин формується кора великих півкуль головного мозку:

1) земноводних;

2) круглоротих;  

3) кісткових риб;   

4) ссавців +
А20. Укажіть, якого типу нервова система в аскариди:

1) трубчаста; 
2) нервовий ланцюжок;
3) дифузна; 
4) нервові стовбури. +
А21. Найбільша кількість мітохондрій міститься в клітинах:

1) епітеліальних тканин;

2) м’язових тканин;  + 

3) нервових тканин;

4) сполучних тканин

А22.
Які з цих речовин можуть швидко проходити скрізь мембрану:

1) глюкоза;

2) амінокислоти;

3) вуглекислий газ; +
4) йони натрію

А23. Послідовність нуклеотидів у гені, який не кодує білок, – це:

1) екзон;

2) інтрон;

3) локус; +   

4) алель

А24.
Концентрація нейромедіатора в синаптичній щілині визначається:

1) швидкістю активного захвату медіатора оточуючими нейронами;

2) кількістю медіатора, що звільняється з пресинаптичного нервового закінчення +
3) швидкістю ферментативного гідролізу медіатора в синаптичній щілині

4) швидкістю дифузії медіатора з пресинаптичного нервового закінчення в синаптичну щілину

А25. Пошкоження задніх корінців спинномозкових нервів призводить до порушення рухових рефлексів, яке проявляється в:

1)  втраті контролю над рухами;

2)  втраті чутливості; +
3)  неможливості здійснювати рухи

4)  усе перераховане

Завдання групи Б

(Вірних відповідей одна чи кілька; кожне питання оцінюється 1 балом)

Б1. Представники  ряду Рукокрилі використовують в природних умовах в їжу:

1)   комах;  +  

2)   кров; +

3)    нектар; +

4)    плоди;   +
5)     коренеплоди

Б2. Летючі риби живляться:

1) комахами;

2) кальмарами;

3) планктоном; +
4) бентосом;

5) тюленями

Б3.  Представниками родини Куницеві є:

1) борсук; +
2) гепард; 

3) мангуст; 

4) норка;  +
5) рись

Б4. Шлунок,  який  складається з однієї камери, має:

1) кабан; +
2) лама;

3) голуб; 

4) стьожак широкий;

5) носоріг +
Б5. Серед наведених нижче  органел подвійну мембрану мають:

1) лізосоми;

2) мітохондрії; +
3) апарат Гольджі;

4) рибосоми;

5) ендоплазматична сітка

Б6. У чоловіків на відміну від жінок:

1) більш  гострий кут  між  щитоподібними хрящами гортані; +
2) відсутній лобковий  симфіз;

3) поперечна вісь тазу коротша, ніж повздовжня; +
4) переважає грудний  тип дихання;

5) кількість формених елементів в крові більша +
Б7. На  відміну від волокон скелетних м'язів гладком'язові клітини:

1) здатні розслаблюватись і скорочуватись без  змін мембранного потенціалу; +

2) можуть проявляти властивості водіїв ритму; +

3) скорочуються повільніше; +

4) можуть  перебувати у стані скорочення впродовж років; +
5) не мають у своєму складі актину і  міозину

Б8. Під час виконання завдань олімпіади у її учасників:

1) активніше синтезуються, але не секретуються травні ферменти; +
2) активніше секретуються, але не синтезуються травні ферменти; 

3) знижується   гальмівний вплив головного мозку  на крижовий відділ спинного мозку;

4) зростає тонус сфінктерів шлунково-кишкового тракту; +
5) відбувається  депонування  крові  у венах черевної порожнини

Б9. В популяції диких водоплавних птахів  вірус грипу передасться:

1) контактно;

2) фекально-оральним шляхом; +
3) повітряно-крапельним шляхом;

4) статевим шляхом;

5) не передається

Б10. Які з перелічених хвороб людини мають вірусну природу:

1) віспа; +
2) чума;  

3) «свинка» (паротит); +

4) кліщовий енцефаліт; +
5) туберкульоз

Б11. В регуляції репродуктивної функції у ссавців приймають участь гормони:

1) гонадотропіни; +
2) тиреоїдині гормони;

3) аденокортикотропін;

4) гормони коркового шару наднирників;

5) адреналін

Б12. З наведених тверджень:

I.   Пінгвіни є проміжною формою між птахами і ссавцями.  II.  У пінгвінів щільний пір'яний покрив.    ІІІ    У пінгвінів щільний волосяний покрив.  ІV  У пінгвінів щільний хітиновий покрив. Вірними для пінгвінів є:

1) І,ІІ;

2) І,ІІІ; +
3) тільки ІІ; 

4) тільки ІІІ;

5) ІV 

Б13.
Речовини, поглинання яких у кишечнику людини сильно знизилось би в умовах відсутності жовчі:

1) дипептиди; 

2) жиророзчинні вітаміни; +
3) крохмаль;

4) глюкоза;  

5) амінокислоти

Б14.
Структури, властивості або процеси, необхідні для газообміну у всіх тварин:

1) гемоглобін або інший дихальний пігмент; 

2) тонкі й вологі поверхні; +
3) дифузія; +
4) червоні кров'яні клітини;

5) легені або трахеї;

6) вода або повітря, які містять кисень +
Б15.
Категорія, що містить всі інші:

1) Хордові; +
2) Хребетні;

3) Амфібії; 

4) Ссавці

Б16.
Речовини, що зазвичай присутні в первинній сечі ссавців:

1) сечовина; +
2) глюкоза; +
3) амінокислоти; +
4) білки плазми; 

5) мінеральні солі +
Б17. Покривною тканиною у рослин є:

1) кора; + 
2) епідерміс; +
3) коленхіма; 

4) флоема

Б18. Повітря надходить у рослину через:

1) конідії;   

2) продихи; +
3) дихальні корені; +
4) сочевички +
Б19.Червоною водорістю є:

1) ламінарія;
2) порфира; + 

3) пінулярія; 

4) сальвінія;
5) хлорела
Б20. Симпатична нервова система:

1) готує організм до подолання стресових ситуацій; +
2) розширює зіниці; +
3) підвищує активність кишечника;

4) стимулює виділення адреналіну; +
5) знижує частоту серцевого ритму

Завдання групи В

Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них.

В1. [5 балів] На рисунку зображені тварини, які позначені різними літерами.
[image: image12.emf] 

 


Вкажіть, на яких рисунках зображено:

1.1   Організми, які є первинноротими.

1.2   Організми, які с вторинноротими.

1.3   Організми з однією парою крил.

1.4   Організми, які мають діафрагму.

1.5   Організми, в плазмі крові яких відсутні дихальні пігменти.

	Організм 
	 1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5

	Рисунок 
	В Д Ж
	А Б Г Е З
	Б В Г З
	А Г Е
	В Д Е Ж З


В2. [3 бали] На рисунку зображено різних сучасних та вимерлих Членистоногих (без  дотримання  пропорцій).

[image: image13.jpg]



2.1 Якими літерами зображені представники підтипу Хеліцерові?

2.2 Якими літерами зображені представники класу Ракоподібні?

2.3 Якими літерами позначені повністю вимерлі види?

	Членистоногі 
	2.1
	2.2
	2.3

	Літера, якою позначено представника
	А В Г
	Б Д
	А


Максимальна кількість балів – 54,5 

11 клас

Теоретичний тур 

Розв’яжіть задачу

1. У деяких квіткових рослин домінантний ген, що визначає червоне забарвлення пелюсток, одночасно обумовлює червоний відтінок стебла й жилок листка. Алельний йому ген, що визначає біле забарвлення пелюсток, не змінює забарвлення стебла й жилок листка – вони залишаються зеленими. Квітникар-аматор вирішив розвести білоквіткові рослини. У квітковому магазині насіння тільки з білоквіткових рослин не було. Тоді квітникар купив три пакетики насіння з різних насіннєвих господарств і висіяв по 100 насінин з кожного. Оглядаючи розсаду, він з’ясував, що насіння з першого пакетика дало рослини тільки з червонуватими жилками, насіння з другого – ¾ рослин із червонуватими жилками, з третього ж пакетика із червонуватими жилками була тільки половина рослин. Визначте, які за фенотипом і генотипом були рослини в кожному з трьох випадків. 

(Кількість балів – 6)

Розв’язок: 

Дано: 

	А – ген червоних пелюсток, червоних жилок, червоного відтінку стебла; 

а – ген білих пелюсток, зеленого стебла, зелених жилок листка (другий комплекс ознак); 

АА – червоні пелюстки, червоний відтінок стебла, червоні жилки листка; 

Аа – червоні пелюстки, червоний відтінок стебла, червоні жилки листка; 

аа – білі пелюстки, зелене стебло, зелені жилки листка. 

	Фенотипи й генотипи рослин в кожному з трьох випадків – ? 


Рослини із червоними жилками, що виросли з насіння, яке було в першому пакетику, матимуть тільки червоні квітки. Їхні генотипи можуть бути АА або Аа. Але якби в господарстві були гетерозиготні рослини, то в наступному поколінні обов’язково вищепились би рецесивні гомозиготи, тобто білоквіткові рослини із зеленими жилками листка. Їх у розсаді не було. Отже перше господарство вирощує тільки червоноквіткові рослини з генотипом АА. 
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P     ♀  АА  ×  ♂  АА

Гамети     

F    АА – 100% червоно квіткові рослини

З насіння, що було в другому пакетику, виросло 3/4 рослин з першим комплексом ознак і 1/4 – з другим комплексом ознак. Розщеплення 3:1 відбувається у випадках схрещування моногібридів. 

P     ♀  Аа  ×  ♂  Аа

Гамети     



F    АА  Аа  Аа                аа 
червоноквіткові         білоквіткові

      рослини                   рослини

         3/4                            1/4

Отже, у другому господарстві всі маточні рослини були гібридами з генотипом Аа. 

З насіння, що було у третьому пакетику, виросла половина рослин з першим комплексом ознак і половина – з другим комплексом. Розщеплення у співвідношенні 1:1 відбувається внаслідок схрещування гібридів (Аа) з рецесивними гомозиготами (аа). 

P     ♀  Аа  ×  ♂  аа

Гамети     


F         Аа                           аа 
червоноквіткові         білоквіткові

      рослини                   рослини

         1/2                            1/2

Очевидно, у третьому господарстві половина маточних рослин червоноквіткові і половина – білоквіткові. У цій популяції не було гомозиготних домінантних форм. Якби вони були, то кількість рецесивних гомозигот завжди була б меншою половини. 

дайте повну відповідь на запитання

2. Поясніть, яким чином в закритій діжці, наповненій яблуками, гниття одного яблука викликає в результаті ланцюгової реакції дозрівання усіх інших. 

(Кількість балів – 8) 

Існує приказка, що саме гниле яблуко псує цілу бочку. Це так. Гниле яблуко є джерелом етилену, який викликає розм'якшення тканин в інших плодах. Крім того, кожен плід починає виробляти свій етилен принаймні під час дозрівання, й у бочці починається "ланцюгова реакція" утворення етилену.

Початок життя плоду починається ще в квітці, точніше у зав'язі. На поверхню примочки потрапляють пилкові зерна, вони починають проростати і механічно тиснуть на провідну тканину стовпчика, щоб досягти сем'язачатків, захованих у глибині маточки. З моменту проростання пилку тканини стовпчика починають виділяти етилен.

Різні частини квітки по-різному відповідають на наявність етилену. Так, частини оцвітини, що приваблюють комах – запилювачів, або відмирають або змінюють забарвлення. За лічені години після запилення пелюстки втрачають тургор і в'януть. Тичинки при дії етилену в'януть, а зав'язі починають активно рости, залучаючи нові поживні речовини .

Особливо важливий етилен на останньому етапі дозрівання соковитих плодів. Тут "грають" майже всі розглянуті ефекти. Плід зупиняється у рості, клітини плоду починають виділяти вапопластпектиназу - плоди стають м'якими. З іншого боку, утворюються фізіологічно активні фрагменти пектину - олігосахариди. У ніжках плодів активізується відокремлюючий шар й утворюється ранева перидерма, змінюється рН - плоди стають менш кислими, а також змінюється забарвлення плодів - з зеленого на жовте чи червоне.

Дозрівання плодів під впливом етилену - це випереджаюча фізіологічна реакція. Соковиті плоди поширюються птахами і ссавцями, які ушкоджують плоди при поїданні, і рослина заздалегідь продукує етилен.

Властивість прискорювати дозрівання плодів завдяки етилену було знайдено давно, ще у 20-ті роки ХХ століття, і відтоді його широко використовують. При транспортуванні важливо, щоб плоди залишалися недозрілими й зеленими. І тому їх перевозять,   оберігаючи від механічних ушкоджень, які викликають синтез етилену. З іншого боку, біосинтез етилену сповільнюється при зниженні температури й за високої концентрації вуглекислоти у повітрі. У принципі  можна було б застосувати і інгібітори біосинтезу етилену, але виявлена їх токсичність для організму людини.

Щоб етилен не утворювався в плодах, отримують мутанти з порушеним біосинтезом етилену. Вже отримані сорти томатів, створені з урахуванням таких мутантів. Ці томати можна дуже довго зберігати і перевозити на далекі відстані. Незадовго до продажу їх обробляють етиленом, і плоди швидко дозрівають. Проте, таку технологія помітно знижує смакові якості плодів.

Отже, приказка про те, що одне гниле яблуко псує цілу бочку, є справедливою.
ТЕСТОВИЙ ТУР 11 клас

Завдання групи А

(Серед відповідей вірна одна; кожне питання оцінюється в 0,5 бали)

А1. До родини Злакові належать: 

1) цибуля, тюльпан, часник; 

2) просо, жито, соя;

3) пшениця, кукурудза, рис; +
4) помідор, баклажан, тютюн

А2. Спори вищих рослин:

1) гаплоїдні та утворюються в результаті мейозу; +
2) диплоїдні та утворюються в результаті мейозу; 

3) гаплоїдні та утворюються в результаті мітозу;

4) диплоїдні та утворюються в результаті мітозу

А3. У ґрунтовому живленні рослин головну роль відіграє 

       зона кореня, позначена на рисунку «Х», - це зона:

1) ділення;

2) росту;

3) всисання; +
4) провідна 
А4. Якщо амебу та еритроцит людини помістити у дистильовану воду:

1) обидві клітини загинуть;

2) еритроцит загине, амеба – ні; +
3) амеба загине, еритроцит – ні;

4) обидві клітини не загинуть

А5. Якій стадії розвитку зародка відповідає будова тіла дорослих кишковопорожнинних: 

1) зигота; 

2) бластула;

3) гаструла; +
4) нейрула

А6. На який орган діє тиреотропний гормон:

1) гіпофіз; 

2) наднирники;

3) щитоподібна залоза; +
4) підшлункова залоза

А7. Визначте, наявність яких структур забезпечує те, що трахея  не спадається під час вдиху або видиху: 

1) дрібних кісток;

2) хрящів; +
3) м’язів; 

4) нервів 

А8. До пристосувань рослин для уловлювання світлової енергії не можна відносити: 

1) широку та пласку листкову пластинку;

2) особливе розташування листків;

3) яскраво забарвлені квітки; +
4) прозору шкірочку, що покриває листок

А9. У плоских червів наявна мускулатура:

1) тільки поздовжня;

2) поздовжня та кільцева;

3) тільки кільцева;

4) поздовжня, кільцева, діагональна +
А10. У час якої фази клітинного циклу зазвичай немає реплікованих хромосом: 

1) пресинтетична; +
2) постсинтетична;

3) профаза мітозу;

4) метафаза мітозу

А11. Визначте, у клітинах якого збудника хвороби може бути 12 хромосом:

1) збудника холери;

2) збудника грипу; 

3) збудника СНІДу; 

4) збудника грибкового захворювання картоплі  +
А12. З усіх типів РНК за сумарною масою у клітині найбільше:

1) і-РНК;

2) т-РНК; 

3) р-РНК; +
4) усі види РНК містяться в однакових кількостях

А13. Яким є механізм виділення медіатора з пресинаптичного закінчення:

1) піноцитоз; 

2) фагоцитоз; 

3) ендоцитоз;

4) екзоцитоз +
А14. У нормальному клітинному циклі реплікація ДНК відбувається:

1) один раз в інтерфазі; +
2) кілька разів в інтерфазі; 

3) у профазі мітозу;

4) в метафазі мітозу

А15. Мейозом у тварин діляться:

1) зигота; 

2) будь-які клітини під дією статевих гормонів; +
3) статеві клітини; 

4) попередники статевих клітин

А16. Виберіть спільну ознаку рослинної і тваринної клітини:

1) автотрофність;

2) наявність мітохондрій; +
3) наявність хлоропластів;

4) наявність клітинної стінки

А17. Малощетинкові черви:

1) роздільностатеві;

2) гермафродити; +
3) змінюють свою стать протягом життя;

4) безстатеві, оскільки можуть розмножуватися шляхом відриву частини тіла

А18. По судинах у хребетних тварин циркулює:

1) гемолімфа;

2) тканинна рідина;

3) кров; +
4) вода з розчиненими в ній речовинами

А19. Каріотип собаки містить 78 хромосом. Кількість хромосом в зрілих еритроцитах цієї тварини: 

1) 156; 

2) 78; 

3) 39;

4) 0 +
А20. Які групи крові можуть бути у дітей, якщо у батьків перша і четверта групи:  

1) перша і четверта;

2) тільки перша;

3) тільки четверта; 

4) друга і третя +
А21. Укажіть тканину, з якої складається серцевина у стовбурі дерева:

1) покривна; 

2) твірна; 

3) основна; +    

4) провідна
А22. Укажіть, у яких тварин формується кора великих півкуль головного мозку:

1) земноводних;

2) круглоротих;  

3) кісткових риб;   

4) ссавців +
А23. Травлення в тонкому кишечнику:

1) внутрішньоклітинне;

2) позаклітинне (порожнинне);

3) пристінкове; +
4) може бути таким, яке вказано в усіх пунктах

А24. У жінок, на відміну від чоловіків, попередники статевих клітин:

1) з’являються в організмі з моменту статевого дозрівання;

2) закладаються ще до народження та їх кількість поступово скорочується; +
3) закладаються ще до народження та їх кількість поступово збільшується;

4) закладаються ще до народження та їх кількість підтримується на постійному рівні

А25. Пошкоження задніх корінців спинномозкових нервів призводить до порушення рухових рефлексів, яке проявляється в:

1)  втраті контролю над рухами;

2)  втраті чутливості; +
3)  неможливості здійснювати рухи

4)  усе перераховане

Завдання групи Б

(Вірних відповідей одна чи кілька; кожне питання оцінюється 1 балом)

Б1. Фотосинтезуючий гаметофіт утворює: 

1) горобина; 

2) дуб;

3) сфагнум; +

4) щитник чоловічий; +
5) тополя

Б2. Виберіть ознаки комахозапильних рослин: 

1) яскрава оцвітина; +

2) пилкові зерна шорсткі; +

3) пилкові зерна гладенькі; +

4) розвинені нектарники; +
5) оцвітина лускоподібна, редукована

Б3. Шлунок,  який  складається з однієї камери, має:

1)  кабан; +
2) лама;

3) голуб; 

4)  стьожак широкий;

5) носоріг +
Б4. Серед наведених нижче  органел подвійну мембрану мають:

1) лізосоми;

2) мітохондрії; +
3) апарат Гольджі;

4) рибосоми;

5) ендоплазматична сітка

Б5. В регуляції репродуктивної функції у ссавців беруть участь гормони:

1) гонадотропіни; +
2) тиреоїдині гормони;

3) аденокортикотропін;

4) гормони коркового шару наднирників;

5) адреналін

Б6. Представниками спорових рослин є:

а) ефедра; 

б) селагінела; + 

в) сухоребрик; 

г) зозулин льон; + 

д) алое

Б7. Зазначте ознаки, які властиві представникам як кільчастих червів, так і членистоногих:

1) наявність хітиновмісної кутикули; 

2) замкнена кровоносна система; 

3) сегментованість тіла; +

4) трахейне дихання;

5) черевний нервовий ланцюжок +
Б8. Для комплементарної форми взаємодії неалельних генів характерне таке розщеплення:

1) 13 : 3; 

2) 9 : 7; +

3) 9 : 3 : 3 : 1; +

4) 9 : 3 : 4 +

Б9. Визначте, у яких відділах травного каналу низький показник рН (середовище кисле): 

1) ротова порожнина; 

2) стравохід;

3) шлунок; +
4) тонкий кишечник;

5) товстий кишечник 

Б10. Переохолодження характеризується:

1) розширенням периферичних судин;

2) звуженням периферичних судин; +

3) сповільнення дихання; +

4) прискорення дихання;

5) зниження артеріального тиску +

Б11. Ліпіди входять до складу:

1) рибосом;

2) ядерець; 

3) центріолей;

4) комплексу Гольджі; +

5) мітохондрій +

Б12. До складу флоеми входять:
1) судини;

2) ситоподібні трубки; +

3) деревні волокна; 

4) трахеїди;

5) клітини-супутники +

Б13. Компонентами ЖЄЛ є: 

1) дихальний об’єм; +

2) додатковий об’єм вдиху; +

3) резервний об’єм видиху; +

4) загальна ємність легень; 

5) залишковий об’єм легень

Б14. Які з перелічених хвороб людини мають вірусну природу: 

1) віспа; +

2) чума;

3) «свинка» (паротит); +

4) кліщовий енцефаліт; +

5) туберкульоз

Б15. Серед наведених нижче органел подвійну мембрану мають: 

1) лізосоми;

2) мітохондрії; +

3) апарат Гольджі;

4) рибосоми; 

5) ендоплазматична сітка

Б16. У яких органелах клітини може відбуватися синтез АТФ:

1) лізосоми;

2) мітохондрії; +

3) пластиди; +

4) ядро; 

5) клітинний центр

Б17. Визначте, при яких генотипах утворюватиметься 4 сорти гамет: 

1) АaFf; +

2) bbSs; 

3) TtPpdd; +

4)  NnMMEeCC; +

5) AaBB

Б18. В рослинній клітині вірус тютюнової мозаїки вражає:

1) мітохондрії; 

2) хлоропласти; +
3) ядро;  

4) вакуолі

5) коплекс Гольджі

Б19. В організмі холестерин виконує наступні функції:

1) впливає на пливкість ліпідного бішару плазмолеми; +
2) є попередником сполук, що забезпечують емульгування жирів у кишковому тракті;+
3) є попередником гормонів коркового шару наднирників; +
4) є попередником гормонів гіпофізу;

5) є попередником гормонів статевих залоз

Б20. До складу імуноглобуліну входять ланцюги:

1)  1 легкий і 2 важкі;

2)  1 важкий і 2 легкі; 

3)  2 легкі і 2 важкі; +
4)  4 легкі і 4 важкі

Завдання групи В

Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них.

В1. [7 балів] Яким цифрам відповідають хімічні формули відповідних речовин: 

А) нуклеотид; Б) АТФ; В) глюкоза; Г) амінокислота; Д) рибоза; Ж) фосфоліпід; Е) жир.


(Відповідь необхідно оформити таким чином: 1-А, 2-Б….)

Відповідь: 1-Б, 2-В, 3-Е, 4-А, 5-Г, 6-Д, 7-Ж
В1. [12 балів] Нижче представлена схема класифікації, що ґрунтується на деяких ознаках конкретних видів тварин


[image: image14]
Вкажіть, які літери зі схеми відповідають наступним  видам тварин:

1. Медоносна бджола

2. Червона морська зірка

3. Кримський скорпіон

4. Аскарида людська

5. Молочно-біла планарія

6. Дощовий черв’як

7. Широкопалий рак

8. Зелений коник

9. Нереїс

10. Людська блоха

11. Синій кит

12. Окунь річковий

(Відповідь необхідно оформити таким чином: 1-А, 2-Б….)

Відповідь: 1-Д, 2-К, 3-Є, 4-Ж, 5-З, 6-А, 7-В, 8-Г, 9-Б, 10-Е, 11-М, 12-Л

Максимальна кількість балів – 65,5
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